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บทที่ 1 
 

บทนํา 
       

1.1        ความเปนมาและความสาํคัญของปญหา 
 
 
                การตัดสินใจเปนองคประกอบที่สําคัญประการหนึ่งของการดําเนินงานทางดานเศรษฐกิจ และ
เปลี่ยนแปลงไดตามสภาวะของระบบเศรษฐกิจ  จะเห็นไดวา การตัดสินใจลงทุนในธุรกิจแตละประเภทนั้น    
ลวนตองอาศัยหลักเกณฑ และวิธีการที่มีเหตุผลเขามาวิเคราะห    ตัวแปรที่นําเขามาใชในการพิจารณา 
รวมถึงความไมแนนอนที่อาจจะเกิดขึ้น เขามาใชในการพิจารณากอนที่จะตัดสินใจ ทั้งนี้เพ่ือที่จะใหได
ทางเลือกที่ดีที่สุด  เชน  อาจจะพิจารณาออกมาในรูปของตัวเงิน  คาเสียโอกาส หรืออรรถประโยชน   
โดยเฉพาะอยางยิ่งในดานของธุรกิจที่มีความไมแนนอนในการขึ้นลงของกําไรตลอดเวลา ทําใหการตัดสิน
ภายใตสถานการณตางๆ เพ่ือหาทางเลือกที่เหมาะสมมีความยุงยากมากยิ่งขึ้นซึ่งโดยเฉพาะ รูปแบบของกําไร

ท่ีมีการขึ้นลงเปนแบบแนวเดินแบบสุม  (  Random Walk) เปนรูปแบบพื้นฐาน ที่มีโครงสรางงายตอ
การเขาใจ และสามารถประยุกตไดกวาง ในการวิจัยครั้งนี้ มุงเนนที่จะพิจารณาวิเคราะหหาทางเลือกในการ

ตัดสินใจตามเวลา เมื่อปจจัยเส่ียง หรือ กําไร มีรูปแบบเปน Random Walk โดยอาศัยความพอใจของผู
ลงทุนเปนเกณฑ 

          ตัวอยาง   ถากําหนดใหกําไรของขาวมีการขึ้นลงแบบ  Random Walk   ผูลงทุนมีขาวอยู   10 
กิโลกรัม และกําหนดชวงเวลาในการขายขาว 3 วัน ผูลงทุนตองตัดสินใจ ขายขาวในเวลาดังกลาว   จะเห็นวา
การตดัสินใจหาทางเลือกท่ีเหมาะสมนั้น ผูลงทุนตองพิจารณาวา จะจัดสรรทรัพยากรอยางไรเพื่อใหเกิด
ความเส่ียงนอยสุด ในสถานการณท่ีกําไรมคีวามไมแนนอนเขามาเกีย่วของ  
            กําหนดใหกําไรในการขายขาวมีการข้ึน และลงดวยความนาจะเปนเทากัน คือ เทากับ   0.5    สมมติ
ใหกําไรของขาวเริ่มตน ที่   0 บาท   กําไรของขาวขึ้น เปน 1 บาท ดวยความนาจะเปน เทากับ 0.5 หรือ กําไร
ของขาวจะลง (ขาดทุน) เปน -1 บาท ดวยความนาจะเปน เทากับ 0.5    
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              สามารถเขียนแผนภาพตนไมไดดังนี้  
                                            วันที่ 1               วันที่ 2               วันที่3                       

     
 
 
 
 
 
  

ภาพท่ี 1.1 แผนภาพตนไม 
                         จากรูปขางบนกําไรในการขายขาวมีโอกาสขึ้นและลงดวยความนาจะเปนเทากัน ดังนี้ 
   วันที่ 1     กําไรของขาวเริ่มตนที่   0 บาท  
   วันที่ 2     กําไรของขาวขึ้นไปที่  1  บาท ดวยความนาจะเปน 0.5  หรือ กําไรของขาวอาจจะลงไปที่  -1    
                    บาท ดวย  ความนาจะเปน 0.5   
   วันที่ 3     กําไรของขาวจะพิจารณาจาก  
      -  กรณีกําไรของขาว ในวันที่    2  กําไรของขาวเทากับ    1   บาท   
                    กําไรของขาวในวันที่  3  จะขึ้นไปเปน   1+1    เทากับ  2  บาท   หรือ กําไรของขาวอาจจะลง 
                    ไปเปน  1 + (-1)     เทากับ   0   บาท                
     -  กรณีกําไรของขาว ในวันที่    2   กําไรของขาว เทากับ  - 1 บาท   

กําไรของขาวในวันที่  3  จะขึ้นไปเปน   (-1) +  1 เทากับ   0 บาท หรือ กําไรของขาวอาจจะ ลง
ไปที่ ( -1 )  + (-1 )  เทากับ   -2   บาท 

                   กําหนด   Xk   เปนตัวแปรสุมของกําไร ณ เวลา (วัน) ท่ี k โดยท่ี    k =    1, 2, 3 

X1      =        0         ดวยความนาจะเปน            1 

 

 

                

X2      =        
                         

 
                           
                              X3      =                                   
 

        0.5 

       0.5 

2     

0       

-2      

ดวยความนาจะเปน 

ดวยความนาจะเปน 

ดวยความนาจะเปน 

0.25 

0.5 

0.25 

1 

-1 

    ดวยความนาจะเปน 

ดวยความนาจะเปน 

0.5 

-2 

1 0.5 

0 0 

-1 

2 0.5 

0.5 

0.5 

0.5 
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            ดังนั้นสิ่งที่ผูลงทุนจะพิจารณาคือจะทําการลงทุนขายวันที่ 1 ถึง วันที่ 3  อยางไรเพื่อใหไดทางเลือกที่
เหมาะสมเพื่อใหเกิดความพอใจสูงสุด  จากสถานการณที่เกิดขึ้นทั้งหมดดังนี้ 

ตารางที ่ 1.1    สถานการณ 

กําไร กําไร กําไร 
 

ในวันที่ 1 ในวันที่ 2 ในวันที่ 3 
ความนาจะเปน 

สถานการณที่ 1 0 1 2 0.25 

สถานการณที่ 2 0 1 0 0.25 

สถานการณที่ 3 0 -1 0 0.25 

สถานการณที่ 4 0 -1 -2 0.25 
 

                                             ทางเลือกทั้งหมดที่จะขายขาวก็คือการขายขาวในแตละวันดวยนํ้าหนักตางๆ ดังนี ้
ตารางที ่  1.2 ทางเลือกของการลงน้ําหนักในการขายขาว 

น้ําหนักที่ขายขาว น้ําหนักที่ขายขาว น้ําหนักที่ขายขาว 
 

ในวันที่ 1 (w1) ในวันที่ 2 (w2) ในวันที่ 3 (w3) 

ทางเลือกที่ 1 0 0 10 

ทางเลือกที่ 2 0 1 9 

ทางเลือกที่ 3 0 2 8 

ทางเลือกที่ 4 0 3 7 

… … … … 

ทางเลือกที่ 12 1 0 9 

ทางเลือกที่ 13 1 1 8 

… … … … 

ทางเลือกที 61 8 0 2 

ทางเลือกที 62 8 1 1 

… … … … 

ทางเลือกที 66 10 0 0 
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การตดัสินใจทีจ่ะขายขาวในแตละวนัอยางไรเพื่อใหไดกาํไรสูงสุด ในกรณีน้ีหมายถงึ  ผูตัดสินใจ
จะเลือกทางเลอืกในการขายขาว โดยพิจารณาจากผลกาํไรที่จะไดรับจากการขายวาทางเลือกใดใหผลกําไร
สูงสุด เมื่อตัดสินใจเลือกทางเลือกหนึ่งๆ และเกดิเหตุการณ (สถานการณ ทั้ง 4 สถานการณ)   เกิดขึ้น ดังนั้น
การพจิารณาทางเลือกท่ีเหมาะสมในการขายขาว จะพจิารณาจากคาคาดหวังของผลกําไรในแตละทางเลือก 

    

 
1.1.1 การตัดสนิใจโดยพจิารณาคาคาดหวังของผลกําไร 

 
 

              จะพิจารณาจากคาคาดหวังของผลกําไรของแตละทางเลือก  แลวเลือกทางเลือกท่ีใหคาคาดหวังของ
ผลกําไรสูงที่สุด 

                         กําหนด   iV     =   เปนมูลคาของทางเลือก    i   โดยที่    i  =   1 , 2 ,…,  m   
 

iV    =   332211 XwXwXw iii ++  
 
 

                                                  E[Vi ]        =     j
j

ij pv∑
4

          

 

 jp  =  ความนาจะเปนที่สถานการณ     j    เกิดขึ้น    เมื่อ       j =  1,2,3,4 

        ==== 4321 pppp    0.25 
 
 ijv  =  กําไรท่ีเกิดจากการเลือกทางเลือก   i   เมื่อเกิดสถานการณ  j  เกิดขึ้น 
 
 kX  =  เปนตัวแปรสุมของกําไร  ณ  วันที่  k  
 
 ikw  = เปน จํานวนน้ําหนักของขาวที่ขายทางเลือกที่   i  ในเวลา (วัน) ที่  k     
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ตารางที ่1.3 แสดงผลกําไรของแตละทางเลือก (เครื่องหมายลบในตาราง   หมายถึง ขาดทุน) 

สถานการณ สถานการณ สถานการณ สถานการณ 

  ที่ 1  (0,1,2) ที่ 2  (0,1,0) ที่  3  (0,-1,0) ที่  4  (0,-1,-2) 

ทางเลือกที ่1 (0,0,10) 20 0 0 -20 

ทางเลือกที ่2 (0,1,9) 19 1 -1 -19 

ทางเลือกที ่3 (0,2,8) 18 2 -2 -18 

ทางเลือกที ่4 (0,3,7) 17 3 -3 -17 

… … … … … 

ทางเลือกที ่12 (1,0,9) 18 0 0 -18 

ทางเลือกที ่13 (1,1,8) 17 1 -1 -17 

… … … … … 

ทางเลือกท ี61 (8,0,2) 4 0 0 -4 

ทางเลือกที 62 (8,1,1)  3 1 -1 -3 

… … … … … 

ทางเลือกท ี66 (10,0,0) 0 0 0 0 

 
 

 จากตารางแสดงผลกําไรในแตละทางเลือกเมื่อกําไรมีการเปลี่ยนแปลงตามสถานการณ
ตางๆท่ีเกดิขึ้น  
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ตารางที ่ 1.4 แสดงคาคาดหวังของผลกําไรของแตละทางเลือก 

สถานการณ สถานการณ สถานการณ สถานการณ 

  ที่ 1  (0,1,2) ที่ 2  (0,1,0) ที่  3  (0,-1,0) ที่  4  (0,-1,-2) 

คาคาดหวังของ
ผลกาํไรในแต
ละทางเลือก 

ทางเลือกที ่1 (0,0,10) 20*0.25 0*0.25 0*0.25  -20*0.25 0 

ทางเลือกที ่2 (0,1,9) 19*0.25 1*0.25  -1*0.25  -19*0.25 0 

ทางเลือกที ่3 (0,2,8) 18*0.25 2*0.25  -2*0.25  -18*0.25 0 

ทางเลือกที ่4 (0,3,7) 17*0.25 3*0.25  -3*0.25  -17*0.25 0 

… … … … … 0 

ทางเลือกที ่12 (1,0,9) 18*0.25  0*0.25  0*0.25  -18*0.25 0 

ทางเลือกที ่13 (1,1,8) 17*0.25 1*0.25  -1*0.25  -17*0.25 0 

… … … … … 0 

ทางเลือกท ี61 (8,0,2) 4*0.25  0*0.25  0*0.25  -4*0.25 0 

ทางเลือกที 62 (8,1,1)  3*0.25 1*0.25  -1*0.25  -3 *0.25 0 

… … … … … 0 

ทางเลือกท ี66 (10,0,0)  0*0.25  0*0.25  0*0.25  0*0.25 0 

 
  เมื่อพิจารณาจากตารางผลกําไร และตารางคาคาดหวังของผลกําไรของสถานการณทั้งหมดในแต

ละทางเลือกจะเห็นไดวามีคาคาดหวังของผลกําไรในแตละทางเลือกมีคาเทากับ  0 ในทุกทางเลือก แสดงวา
ไมวาจะตัดสินใจขายขาวในแตละวันดวยน้ําหนักเทาไรก็จะทําใหคาคาดหวังของผลกําไรที่ไดในแตละ
ทางเลอืกไมแตกตางกัน  

 
เนื่องจากวาการตัดสินใจโดยพิจารณาจากคาคาดหวังของผลกําไรไมสามารถทําใหผูลงทุนตัดสินใจ

เลือกทางเลือกในการลงทุนที่เหมาะสมได ดังนั้นผูลงทุนจึงเลือกที่จะพิจารณาจากความแปรปรวนของผล
กําไรเพื่อเปนอีกแนวทางในการตัดสินใจ ดังจะแสดงตอไปนี้  
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1.1.2 การตัดสนิใจโดยพจิารณาความแปรปรวนของผลกําไร 
 

         กําหนด   iV     =   เปนมูลคาของทางเลือก    i     โดยที่     i  =   1 , 2 ,…,  m  
                      ทําการคํานวณความแปรปรวนของแตละทางเลือกที่    i    เมื่อ   i  = 1,2,…,m ดังนี้ 
 

iV     =     332211 XwXwXw iii ++  
 
         คาความแปรปรวนเมื่อเลือกทางเลือก  iV  คือ   [ ]iVVar  
 

( ) ( ) ( )kg

n

nkg
ikig

n

k
kiki XXCovwwXVarwVVar ,2

11

2 ∑∑
≤<≤=

+=  

 
          สามารถแจกแจงความแปรปรวนของทางเลือก iV  ไดดังนี้  
 

 

 

                           [ ]iVVar   = [ ]1
2
1 XVarwi   +  [ ]2

2
2 XVarwi   +  [ ]3

2
3 XVarwi   +  [ ]2121 ,2 XXCovww ii    

                                    +    [ ]3131 ,2 XXCovww ii   +   [ ]3232 ,2 XXCovww ii  
 
   kX         =    เปนตัวแปรสุมของกําไร ณ วันที่  k  nk ,...,2,1, =  

 

                  ikw         =    เปนจํานวนน้ําหนักของขาวที่ขายทางเลือกที่   i ในเวลา (วัน) ที่  k    
 
 

                    โดยพิจาณาจากทางเลือกที่ใหคาความแปรปรวนต่ําที่สุด  (ความเสี่ยงนอยที่สุด) 
   พิจารณา     
 
 [ ]1XVar  = [ ]2

1XE   -   [ ][ ]21XE       =   0-0   =  0 
 [ ]2XVar  =  [ ]2

2XE    -    [ ][ ]22XE   =   1-0   =  1 
 [ ]3XVar  =  [ ]2

3XE   -  [ ][ ]23XE    =   2-0     =   2 
 [ ]21 , XXCov  =   [ ]21 XXE    -  [ ] [ ]21 XEXE           =   0 - 0      =   0 

 [ ]31 , XXCov  =  [ ]31 XXE   -   [ ] [ ]31 XEXE           =  0 – 0       =   0 

 [ ]32 , XXCov  =   [ ]32 XXE   -   [ ] [ ]32 XEXE         =  1 - 0       =  1 
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        โดยที่  
 [ ]1XE  =  (0)*(1)   =  0 
 
 [ ]2XE  =  (1)*(0.5)    +   (-1)*(0.5)   =   0 
 
 [ ]3XE  =  (2)*(0.25)  +   (0)*(0.5)  +(-2)*(0.25)  =  0 
 
 [ ]2

1XE  =  (02)*(1)    = 0 
 
 [ ]2

2XE  =   (12)*(0.5)    +   (-12)*(0.5 )   =  1 
 
 [ ]2

3XE  =  (22)*(0.25)  +   (02)*(0.5)   +  (-22)*(0.25)   =   2 
                             

        

  
             [ ]21 XXE   =   P( 1X =0, 2X =1)(0)(1)  +  P( 1X =0, 2X  = -1)(0)(-1)   
 
                                 =    (0.5)(0)(1)+(0.5)(0)(-1)   =  0 
 
 

           [ ]31 XXE     =  P( 1X =0, 3X =2)(0)(2) +  P( 1X =0, 3X =0)(0)(0) +   P( 1X =0, 3X =-2)(0)(-2) 
    

                                 =   (0.25)(0)(2) + (0.5)(0)(0) +  (0.25)(0)(-2)  =  0+0+0  = 0 
 
 

           [ ]32 XXE     =  P( 2X =1, 3X =2)(1)(2) + P( 2X =1, 3X =0)(1)(0)+ P( 2X =-1, 3X =0)(-1)(0) 
 
                                      +  P( 2X =-1, 3X =-2)(-1)(-2) 
 
                                 =  (0.25)(1)(2) + (0.25)(1)(0) +  (0.25)(-1)(0) + (0.25)(-1)(-2) 

 

                                 =   0.5+0.5  =  1 

 

                    
 จากการคํานวณหาความแปรปรวนขางตน สามารถแสดงคาความแปรปรวนของแตละทางเลือกได
ดังตารางตอไปน้ี 
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ตารางที่ 1.5 แสคงคาความแปรปรวนของแตละทางเลือก 

  
 [ ]1

2
1 XVarwi   [ ]2

2
2 XVarwi   [ ]3

2
3 XVarwi  

  2wi2wi3 

cov[X2,X3] 

คาความ
แปรปรวน

[ ]iVVar  

ทางเลือกที1่ (0,0,10) 02*(0 ) 02*(1 ) 102*(2 ) 0 200 

ทางเลือกที ่2 (0,1,9) 02*(0 ) 12*(1 ) 92*(2 ) 18 181 

ทางเลือกที ่3 (0,2,8) 02*(0 ) 22*(1 ) 82*(2 ) 32 164 

ทางเลือกที ่4 (0,3,7) 02*(0 ) 32*(1 ) 72*(2 ) 42 149 

… … … … … … 

ทางเลือกที ่12 (1,0,9) 12*(0 ) 02*(1 ) 92*(2 ) 0 162 

ทางเลือกที ่13 (1,1,8) 12*(0 ) 12*(1 ) 82*(2 ) 16 145 

… … … … … … 

ทางเลือกท ี61 (8,0,2) 82*(0 ) 02*(1 ) 22*(2 ) 0 8 

ทางเลือกที 62 (8,1,1)  82*(0 ) 12*(1 ) 12*(2 ) 2 5 

… … … … …  … 

ทางเลือกท ี66 (10,0,0) 102*(0 ) 02*(1 ) 02*(2 ) 0 0 

 
           เมื่อพิจารณาจากตารางคาความแปรปรวนของแตละทางเลือก พบวาคาความแปรปรวนของ
ทางเลือกที ่66 (10, 0, 0) คือ ทําการลงทุนในวนัแรกวันเดียว จะทําใหมีคาความแปรปรวน เทากับ 0 คือเปน
ทางเลือกทีไ่มมีความเสี่ยงเลย ซึ่งถาเปนผูที่พิจารณาเพียงในเรื่องความเสี่ยงของการลงทุนในแตละทางเลือก
ก็อาจจะเลือกทางเลือกดังกลาวนี ้ เนื่องจากวาเปนทางเลอืกที่ไมมีความเสี่ยงที่เกิดขึน้แตในอีกทางหนึ่งก็ไมมี
โอกาสที่จะสามารถเก็งกําไรไดเลย   
 จากวธิีการคํานวณหาทางเลอืกท่ีเหมาะสมในการลงทุน โดยอาศยัเกณฑในการพิจารณาจากคา
คาดหวังของผลกําไร ซึ่งผลท่ีไดไมวาจะลงน้ําหนักในการลงทนุอยางไรก็ไมทําใหคาคาดหวังที่ไดของแตละ
ทางเลือกมีความแตกตางกัน ซึ่งก็ไมสามารถทาํใหผูลงทนุตัดสินใจไดวาจะทําการลงทุนอยางไร จึงไดมีการ
พิจารณาถึงความแปรปรวนของผลกําไรเพื่อเปนแนวทางในการตดัสินใจดวย  ซ่ึงผลทีไ่ดจากการวเิคราะห
ความแปรปรวนของผลกําไร คือทางเลือกท่ีทําการลงทนุในวันแรกทัง้หมดเปนทางเลือกที่ทําใหเกิดความ



 10 

เสี่ยงในการลงทุนนอยที่สุด จะเห็นไดวาทางเลือกท่ีเกิดจากการวิเคราะหความแปรปรวนนี ้ เปนทางเลือกที่
ไมทําใหเกิดความเสี่ยง แตในอีกทางหนึ่งก็ไมมโีอกาสท่ีจะสามารถเก็งกําไรไดเลย  
 คาเสียโอกาสเปนอีกวธิีหนึ่งที่เรานํามาใชในการพิจารณา เพ่ือหาทางเลือกที่เหมาะสมในการลงทุน
เนื่องจากอาศยัหลักการที่วา ในการลงทนุแตละครั้งหากเราทราบวากาํไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นทีว่ันใด เราก็
จะทําการลงทนุท่ีวันดังกลาว แตในความเปนจริงสถานการณตางๆที่จะเกิดขึ้นเราไมสามารถที่จะทราบได
ลวงหนา หากชวงเวลาที่ทําการลงทุนเปนชวงเวลาท่ีมกีําไรมาก คาเสียโอกาสที่จะเกดิขึ้นก็จะมีคานอย แตใน
ขณะเดียวกนั ถาหากชวงเวลาที่ทําการลงทนุเปนชวงเวลาที่ไดกําไรนอยหรือขาดทุนมาก คาเสียโอกาสที่จะ
เกิดขึ้นก็จะมีคามาก ดังนั้น สิ่งที่เราสนใจจากหลกัการเหลานี้คือจะตองทําอยางไรที่ทําใหผูลงทนุไดรับคา
เสียโอกาสที่เกดิจากการตดัสินใจลงทุนใหมีคานอยท่ีสุด 
 
1.1.3 การตัดสนิใจโดยพจิารณาคาเสียโอกาส และคาคาดหวังของคาเสียโอกาส 

 
 

การตัดสินใจในทางธุรกิจนอกจากจะพิจารณาถึงผลกําไรหรือขาดทุนในบางครั้ง ผูตัดสินใจอาจจะ
คํานึงถึงคาเสียโอกาสที่เกิดขึ้นซึ่งคาเสียโอกาส คือ ผลตางระหวางกําไรที่ไดรับมากที่สุดกับกําไรที่ไดรับ
จริงในสถานการณท่ีเกิดขึ้นเลือกทางเลือกหนึ่งในการลงทนุ ในกรณีที่ผูตัดสินใจตัดสินใจไดถูกตอง คือ 
เลือกทางเลือกที่ใหผลกําไรสูงสุดสําหรับสถานการณที่เกิดขึ้น จะทําใหไมมีคาเสียโอกาส หรือ คาเสีย
โอกาสมีคา เทากับ  ศูนย 

 
กําหนดให   

                          Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึน้ 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
      เมื่อ nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
  

            ][ZE     =   )](ˆ[ wXXE −  
   โดยท่ี     
 n   =  จํานวนวันทั้งหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   =  กําไรในสถานการณท่ี j  ณ  วันที ่ k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที ่ j    ,  ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  =  สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw  
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ตารางที ่1.6   แสดงคาเสียโอกาสของแตละทางเลือก 

สถานการณ สถานการณ สถานการณ สถานการณ 

  ที่ 1  (0,1,2) ที่ 2  (0,1,0) ที่  3  (0,-1,0) ที่  4  (0,-1,-2) 

ทางเลือกที ่1 (0,0,10) 0 10 0 20 

ทางเลือกที ่2 (0,1,9) 1 9 1 19 

ทางเลือกที ่3 (0,2,8) 2 8 2 18 

ทางเลือกที ่4 (0,3,7) 3 7 3 17 

… … … … … 

ทางเลือกที ่12 (1,0,9) 2 10 0 18 

ทางเลือกที ่13 (1,1,8) 3 9 1 17 

… … … … … 

ทางเลือกที ่61 (8,0,2) 16 10 0 4 

ทางเลือกที่ 62 (8,1,1)  17 9 1 3 

… … … … … 

ทางเลือกที ่66 (10,0,0) 20 10 0 0 

 
จากตารางแสดงคาเสียโอกาสในแตละทางเลือกเมื่อกําไรมีการเปลีย่นแปลงตาม

สถานการณตางๆท่ีเกดิขึ้น  
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ตารางที่ 1.7   แสดงคาคาดหวังของคาเสียโอกาสของแตละทางเลือก 

สถานการณ สถานการณ สถานการณ สถานการณ 

  ที่ 1  (0,1,2) ที่ 2  (0,1,0) ที่  3  (0,-1,0) ที่  4  (0,-1,-2) 

คาคาดหวัง
ของคาเสีย
โอกาส 

ทางเลือกที ่1 (0,0,10) 0*0.25 10*0.25 0*0.25 20*0.25 7.5 

ทางเลือกที ่2 (0,1,9) 1*0.25 9*0.25 1*0.25 19*0.25 7.5 

ทางเลือกที ่3 (0,2,8) 2*0.25 8*0.25 2*0.25 18*0.25 7.5 

ทางเลือกที ่4 (0,3,7) 3*0.25 7*0.25 3*0.25 17*0.25 7.5 

… … … … … 7.5 

ทางเลือกที ่12 (1,0,9) 2*0.25 10*0.25 0*0.25 18*0.25 7.5 

ทางเลือกที ่13 (1,1,8) 3*0.25 9*0.25 1*0.25 17*0.25 7.5 

… … … … … 7.5 

ทางเลือกที ่61 (8,0,2) 16*0.25 10*0.25 0*0.25 4*0.25 7.5 

ทางเลือกที่ 62 (8,1,1)  17*0.25 9*0.25 1*0.25 3*0.25 7.5 

… … … … … 7.5 

ทางเลือกที ่66 (10,0,0) 20*0.25 10*0.25 0*0.25 0*0.25 7.5 

 
เมื่อพิจารณาจากตารางคาเสียโอกาส และคาคาดหวังของคาเสียโอกาส จะเห็นวา คาคาดหวังของคา

เสียโอกาสในแตละทางเลือกมีคาเทากัน แตจะเห็นวามีคาไมเทากบั  0 (คาคาดหวังของกาํไรในแตละ
ทางเลือก) จากความเทากนัของคาคาดหวังของคาเสียโอกาสในทุกทางเลือกนี้  ทําใหสรุปไดวาไมวาจะ
ตัดสินใจขายขาวดวยทางเลือกใดก็จะทําใหเกิดคาคาดหวงัของคาเสียโอกาสเทากัน 
              เนื่องจากการพิจารณาจากคาคาดหวังของคาเสียโอกาสไมสามารถทําใหผูลงทุนตัดสินใจเลือก
ทางเลือกที่เหมาะสมได  ดังนั้นจึงไดมีการพิจารณาถึง คาคาดหวังของคาเสียโอกาสในรูปยกกําลังสอง  
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1.1.4 การตัดสนิใจโดยพจิารณาคาคาดหวังของคาเสียโอกาสในรูปกําลังสอง 

 

         การตดัสินใจโดยพิจารณาจากคาคาดหวังของคาเสียโอกาสยกกําลังสอง      ซึ่งจะพิจารณานําคาเสีย
โอกาสที่ไดในตารางที่   1.6 มาพิจารณาในรูปยกกําลังสองแลวคํานวณหาคาคาดหวังของคาเสียโอกาสใน
รูปกําลังสอง 

ตารางที่  1.8 แสดงคาเสียโอกาสในรูปกําลงัสองของแตละทางเลือก                       

  

สถานการณ 
ที่ 1 

(0,1,2) 

สถานการณ 
ที่ 2 

(0,1,0) 

สถานการณ 
ที่ 3 

(0,-1,0) 

สถานการณ 
ที่4 

(0,-1,-2) 

คาเสีย
โอกาส
กําลังสอง 

ทางเลือกที1่ (0,0,10) 02*0.25 102*0.25 02*0.25 202*0.25 200 

ทางเลือกที ่2 (0,1,9) 12*0.25 92*0.25 12*0.25 192*0.25 111 

ทางเลือกที ่3 (0,2,8) 22*0.25 82*0.25 22*0.25 182*0.25 99 

ทางเลือกที ่4 (0,3,7) 32*0.25 72*0.25 32*0.25 172*0.25 89 

… … … … … … 

ทางเลือกที ่12 (1,0,9) 22*0.25 102*0.25 02*0.25 182*0.25 107 

ทางเลือกที ่13 (1,1,8) 32*0.25 92*0.25 12*0.25 172*0.25 95 

… … … … … … 

ทางเลือกที ่61 (8,0,2) 162*0.25 102*0.25 02*0.25 42*0.25 96 

ทางเลือกที่ 62 (8,1,1) 172*0.25 92*0.25 12*0.25 32*0.25 95 

… … … … … … 

ทางเลือกที ่66 (10,0,0) 202*0.25 102*0.25 02*0.25 02*0.25 125 

 
 จะเห็นวาเมื่อมีการพจิารณาจากตารางคาคาดหวังของคาเสียโอกาสยกกาํลังสอง  คาที่ไดออกมาทํา
ใหเห็นความแตกตางของแตละทางเลือกในการลงทนุ ดังนั้นงานวิจยัเรื่องนี้จงึมุงเนนท่ีจะพจิารณาการ
ตัดสินใจหาทางเลือกในการจัดสรรทรัพยากร เพ่ือใหเกดิความพอใจของผูลงทุนเมื่อเกณฑการตัดสินใจเปน
ฟงกชันของคาเสียโอกาส  โดยจะทําการจาํลองตัวแบบมาใชในการหาคําตอบที่เหมาะสมในการลงทุน โดย
พิจารณาฟงกชันจุดประสงคใหอยูในรูปของฟงกชันคาเสยีโอกาส 
 
 



 14 

1.2 วตัถุประสงคของการวจิัย 
 

         เพื่อหาวิธีคํานวณและคํานวณหารูปแบบของน้ําหนักที่เหมาะสมในการกระจายความเสี่ยงเพ่ือใหเกิด
ความเสี่ยงนอยที่สุด โดยทางเลือกไดแก การกระจายการตัดสินใจในหลายชวงเวลา และความเสี่ยงเปนผล
จากคาเสียโอกาส 
 
    1.3  สมมติฐานการวิจัย 
 

           ในสถานการณที่ปจจัยเสี่ยง (กําไร) เปน Random walk เมื่อการวัดความเสี่ยงเปนผลจากคาเสีย

โอกาสในรูปของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสอง ฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสาม ฟงกชันคาเสียโอกาส
ยกกําลังสี่ ฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังหา และฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆจะไดผลที่
แตกตางจากการวัดความเสี่ยงจากความแปรปรวนของผลกําไร 
 
     1.4 ขอบเขตการวิจยั 
 

1. ปจจัยเสี่ยงหรือกําไรเปน Random walk  โดยกําหนดใหความนาจะเปนท่ีกําไรมีโอกาสจะ
เพิ่มขึ้นหรือลดลงมีความนาจะเปนเทากัน 

2. ความเสี่ยงเปนฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสอง  ฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสาม  
ฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสี่  ฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังหา  และฟงกชันคาเสียโอกาส
เชิงเสนเปนชวงๆ  

3. จํานวนชวงเวลาท่ีตัดสินใจมีจํากัด 
3.1 ฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสอง  ฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสาม ฟงกชันคาเสีย

โอกาสยกกําลังสี่  ฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังหา  จํานวนวันที่ทําการคํานวณคือ  
3,4,5,6,7,8,9,10,11,12  วัน 

3.2 ฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนตรงเปนชวงๆ  จํานวนวันที่ทําการคํานวณคือ  3,4,5,6,7,8    
วัน  

 
     1.5 วธิีดําเนินการวิจยั 
 

1. ศึกษารูปแบบของ   Random walk  ท่ีจะใชในการวิเคราะหครั้งนี้ 
2. ศึกษารูปแบบของคาเสียโอกาสในตัวแบบทั้ง 5 ตัวแบบเพื่อใชในการพิจารณาหาทางเลือกที่

เหมาะสมในการลงทุน 
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3. คํานวณหาคําตอบของสัดสวนน้ําหนักที่เหมาะสม จากทั้ง 5 ต ัวแบบและพิจารณาคําตอบที่ได
ในแตละตัวแบบวามีรูปแบบลักษณะการกระจายสัดสวนของน้ําหนักเปนอยางไร 

4. พิจารณาวิธีฮิวริสติกอยางงาย ท่ีนํามาใชหาคําตอบที่เหมาะสมซึ่งประกอบดวย 2 รูปแบบ 
 4.1 รูปแบบสัดสวนน้ําหนักของการลงทุนที่อาศัยความนาจะเปนที่กําไรที่มากที่สุดจะ   
       เกิดขึ้นที่วันใดมากที่สุดก็ทําการลงทุนตามสัดสวนความนาจะเปนที่เกิดขึ้น 

4.2 รูปแบบสัดสวนน้ําหนักของการลงทุนที่เฉลี่ยสัดสวนการลงทุนในแตละวันใหมีคา   
      เทากัน 

5. เปรียบเทียบวิธีฮิวริสติกอยางงาย ที่นํามาใชหาน้ําหนักที่เหมาะสม กับท้ัง 5 ตัวแบบ ดังนี้ 
 5.1 คาํนวณหาระยะหางของตัวแบบ  ทั้ง  5 ตัวแบบ กับวิธีฮิวริสติกอยางงายทั้ง 2 รูปแบบ  
        ดวย  Euclidean   distance 
 5.2 แทนน้ําหนักท่ีเหมาะสมที่ไดจากวิธีฮิวริสติกอยางงายทั้ง 2 รูปแบบ เขาไปในฟงกชัน 
        ของคาเสียโอกาส  ท้ัง  5  ตัวแบบ  เพื่อคํานวณหาคาคาดหวังของคาเสียโอกาสที่เกิดจาก  
         ทั้ง 2 รูปแบบ 

6. เปรียบเทียบผลการคํานวณวาวิธีฮิวริสติกอยางงาย ท่ีนํามาใชหาคําตอบรูปแบบใดมีความ
ใกลเคียงกับตัวแบบทั้ง 5 ตัวแบบมากที่สุด 

7. สรุปผลการวิจัย 
 

        1.6 ประโยชนที่คาดวาจะไดรบั 
     

สามารถนําวิธีการท่ีไดจากงานวิจัยครั้งนี้  ไปใชในการลงทุนภายใตสถานการณตางๆที่มีความไม
แนนอนของผลกําไรเขามาเกี่ยวของ   ซ่ึงเปนสาเหตุใหการลงทุนมีความเสี่ยงเกิดขึ้น โดยรูปแบบการ
กระจายของน้ําหนักท่ีไดมานี้ จะนําไปประยุกตในการลงทุนเพ่ือท่ีจะชวยใหผูลงทุนสามารถพิจารณา
หาทางเลือกที่เหมาะสม  และชวยลดความเสี่ยงในการลงทุน 
 

           1.7 คําจํากัดความตางๆ ที่ใชในการวิจัย 
 Random  Walk    
    ลักษณะของรูปแบบของกําไรที่มีการขึ้นลงตลอดเวลา คือ ขึ้น  + 1  หนวย หรือ ลง  -1   
                                  หนวยดวยความนาจะเปนที่เทากัน                                                              
             ปจจัยเส่ียง            
                                  ปจจัยที่ทําใหเกิดความไมแนนอนในการตัดสินใจลงทุน  ซึ่งปจจยัเสี่ยงในที่นี้ก็  คือ  
                                  กําไร 
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 คาเสียโอกาส 

ผลเสียหายท่ีเกิดจากการที่ผูตัดสินใจไมไดเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด สําหรับเหตุการณ  
(สถานการณ)   ท่ีเกิดขึ้นจริง หรืออาจกลาวไดวา คาเสียโอกาสเปนผลเสียหายท่ีเกิดจากการ
ท่ีผูตัดสินใจเลอืกทางเลือกทีผ่ิด แทนท่ีจะเลือกทางเลือกทางเลือกทีด่ีทีสุ่ด 

 ฮิวริสติก  (วิทยาการศึกษาสํานึก) 
 คือ วิธกีารท่ีบคุคลใชในการแกปญหาเพื่อหาคําตอบ  โดยเปนวิธกีารทีไ่มมีแนวทางหรือ 
 กฎเกณฑท่ีชัดเจนตายตัว หรอืเปนการคาดเดาอยางมีเหตผุล     

 การลงทุน  
                            การลงทุนในที่นี ้คือ การวางแผนในการขายสินคาที่มอียูลวงหนาตามชวงระยะเวลาที่ 
                            กําหนด                                                                                          



บทที ่  2  

 
ทฤษฎีและสถิติที่เกี่ยวของ 

 
วัตถุประสงคหลักในการทําวิจัยนี้ เพ่ือทําการศกึษาหาทางเลือกที่เหมาะสมในการลงทนุเมื่อมี

ความไมแนนอนของกําไรเขามาเกี่ยวของ โดยทีก่ําไรมลีักษณะขึ้นลงแบบ Random Walk ซ่ึงจะพิจารณา
หาน้ําหนักท่ีเหมาะสมในตวัแบบของฟงกชันคาเสียโอกาส และตวัแบบทีน่าํมาใชในการคํานวณหา
ทางเลือกท่ีเหมาะสมในการลงทุนประกอบดวยตัวแบบ 5 ตัวแบบ คือ ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลัง
สอง   ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสาม    ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสี่   ฟงกชันของคาเสีย
โอกาสยกกําลงัหา  และฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ  เพื่อท่ีจะศกึษาถึงลกัษณะในการ
ลงทุนของตวัแบบทั้ง 5 ตัวแบบและใชรูปแบบของวิธกีารฮิวริสตกิอยางงาย ( simple heuristic ) 
คํานวณหาน้ําหนักในการลงทุนของแตละตัวแบบโดยประมาณ ซ่ึงประกอบดวย 2 รปูแบบ คือ การลงทนุ
ตามสัดสวนความนาจะเปนท่ีกําไรที่มากทีสุ่ดจะเกิดขึ้น และการเฉลี่ยลงทุนแตละวนัใหมีคาเทากนั 

ในบทนี้จะกลาวถึงรายละเอียดของทฤษฎีและการแจกแจงที่เกี่ยวของกับการวิจัย  โดยมีทฤษฎี      ที่
เกี่ยวของดังนี้ 

2.1 Random walk 

ในลักษณะของกําไรที่มีการขึ้นลงแบบ    Random  Walk   กําหนดใหกําไรเริ่มตนอยูที่   0  (origin)  

 

ภาพท่ี 2.1 แสดงลักษณะของกําไรที่มีการขึ้นลงแบบ Random walk 

กําหนด kT  เปนตัวแปรสุมของกําไร  ที่ขึ้น 1 บาท  หรือ ลง -1 บาท  
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     โดยที ่   ( ) ( )
2
111 =−=== kk TPTP  

กราฟนี้แสดงลําดับของ    kT      คือ    1,1,1,1,1,1 654321 −==−===−= TTTTTT  

  kS    คือ    คาสุดทายที่ตําแหนง   k      
  0S    คือ    คาที่ตําแหนงเริ่มตน ที่จุด   k =  0 
 
                       kk TTTTS ++++= ...321          nk ,...,2,1=      1±=kT   
                       11 ±==− − kkk TSS                00 =S  

  จากกราฟ กําหนดให kS เปนกาํไรของสินคา ณ วันที ่ nkk ,...,3,2,1,0; =                                                

             00 =S  11 −=S  

 02 =S  13 =S  

04 =S   15 =S  

และสิ้นสุดที่ กําไร           062 ==nS  
             rnN ,   คือ   จํานวนความแตกตางของเสนทางที่ตําแหนง   n  และมีคาเทากับ  r  

                                            ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
=

q
qp

p
qp

N rn,  

เมื่อ 
   p   คือ   จํานวนครั้งที่จะเคลื่อนไปทางทิศทางบวก 
  q   คือ   จํานวนครั้งที่จะเคลื่อนไปทางทิศทางลบ 

               rnP ,    คือ   ความนาจะเปนที่ ตําแหนง  n   จะมีคาเทากับ r  

rnP ,   =  { }rSP n =   =  nrn
n

−

⎟
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⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
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          vU 2     คือ   ความนาจะเปนที่คาท่ีตําแหนง k   จะมีคาเทากับ   0  
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พิจารณาตําแหนงเมื่อกําไรทีม่ากที่สุดจะเกดิขึ้นครั้งแรก และความนาจะเปนของตําแหนงท่ีกําไรที่มาก
ท่ีสุดจะเกิดขึ้น 

 
กําหนดให +

nR  คือ  ตําแหนงเมื่อกําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นครั้งแรก 
  { }XSkR kn

ˆmin ==+  
เมื่อ X̂  คือ  กําไรท่ีมากท่ีสุด 
 knk SX ≤≤= 0maxˆ  

Arc sine law for the position of the maxima 
คือ ความนาจะเปนท่ีกําไรทีม่ากที่สุดจะเกดิขึ้นในแตละตําแหนงของชวงเวลาตางๆ  ดวยความนาจะ

เปนดังนี ้
                           

กําหนด   kS  =   กําไรของวันที่     =kk; 1,2,…, n  

0S    =   คาที่ตําแหนงเริ่มตน (กําไรที่จุดเริ่มตน )  ท่ีจุด   k =  0 
  

 จากที่กําหนดให  +
nR  คือ   ตําแหนงเมื่อกําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นครั้งแรก ดังนั้นกําไรที่มากที่สุดท่ีจะเกิดขึ้น

ครั้งแรก    ก็คือ     += nRk
S  

  10 SS <  

  21 SS <  
  32 SS <  
 . 
 . 
 . 

+=− <
nRkk SS 1  

+=+ ≤
nRkk SS 1  

 . 
 . 
 . 

+=
≤

nRkv SS 2  

                 โดยที่            vk 20 ≤≤  
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 กําหนดให 
 0=k  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนวันแรก 
 pk 2=  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนเลขคู 
 12 += pk  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนเลขคี่ 
 vk 2=  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนวันสุดทาย 
 
กําหนดให  ( )kRP n =+      คือ  ความนาจะเปนทีก่ําไรที่มากท่ีสุดจะเกิดขึ้น ในชวงเวลาที่  k  

สามารถแจกแจงความนาจะเปนที่กําไรที่มากที่สุด จะเกิดขึ้นในแตละจดุของเวลาเปนดังนี ้

( )

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

=

+=

=

== −
+

vku

ppkuu

ku

kRP

v

pvp

v

n

2,
2
1

12,2,
2
1

0,

2

222

2

 

 
สําหรับทฤษฎ ี  Random walk   ท่ีแสดงขางตนจะกําหนดใหกําไรเริ่มตนเทากับ  0 ที่จุด 0=k  

)0( 0 ==kS  แตสําหรับในงานวิจยัครั้งนี้ ผูวจิัยกําหนดใหกําไรเริ่มตนเทากับ  0  ที่จุด 1=k  )0( 1 ==kS

ดังนั้นในการคํานวณจะนับจาํนวนวันท่ีกําไรเริ่มตนเทากบั 0 ท่ีจุด 1=k  เปนวันแรกของการลงทนุ 
 

2.2 คาคาดหวังของคาเสียโอกาส 
 

  การตัดสินใจในทางธุรกิจนอกจากจะพิจารณาถึงผลกําไรหรือขาดทุนในบางครั้ง ผูตัดสินใจอาจจะ
คํานึงถึงคาเสียโอกาสที่เกิดขึ้นซึ่งคาเสียโอกาส คือ ผลตางระหวางกําไรที่ไดรับมากที่สุดกับกําไรที่ไดรับ
จริงในสถานการณท่ีเกิดขึ้นเลือกทางเลือกหนึ่งในการลงทุน ในกรณีที่ผูตัดสินใจตัดสินใจไดถูกตอง คือ 
เลือกทางเลือกที่ใหผลกําไรสูงสุดสําหรับสถานการณที่เกิดขึ้น จะทําใหไมมีคาเสียโอกาส หรือ คาเสีย
โอกาสมีคา เทากับ  ศูนย 

กําหนดให 
                          Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึน้ 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
      เมื่อ nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
  

            ][ZE     =   )](ˆ[ wXXE −  
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   โดยท่ี     
 n   = จํานวนวันท้ังหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   = กําไรในสถานการณที ่ j  ณ วันท่ี k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที ่ j    , ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  = สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw  

                                                                                                                          
2.3 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสอง 
 

 คือฟงกชันที่พิจารณาคาของฟงกชันจดุประสงค ในรูปของกําลังสอง ซึ่งการพิจารณาแบบนี้ 
อาศัยหลักการเดียวกับตวัแบบของ  Markowitz’s portfolio optimization model โดยท่ีตัวแบบMarkowitz 
อาศัยหลักการในการลดความความแปรปรวนหรือความเสี่ยงในการลงทุน โดยการกระจายความเสี่ยงใน
แตละชวงเวลาของการลงทุน โดยในงานวิจัยครั้งนี้ฟงกชันท่ีพิจารณาไดปรับฟงกชันของผลตอบแทนใน
ตัวแบบ Markowitz เปนฟงกชันของคาเสียโอกาสซึ่งเปนฟงกชันที่พิจารณาความแตกตางระหวาง
สถานการณทีท่ําใหเกิดกําไรที่มากท่ีสุด กับสถานการณที่ไดรับกาํไรที่เกดิขึ้นจริงเมื่อทําการลงทนุ โดยที่
ตัวแบบนี้จะเปนตัวแบบที่ทําใหผูลงทุนทราบถึงคาเสียโอกาสที่จะเกิดขึ้น ซึ่งก็หมายถึงการทําใหคาเสีย
โอกาสระหวางกําไรที่ไดรับมากที่สุดกับกาํไรที่ไดรับจรงิมีคานอยที่สุด ซึ่งฟงกชันของคาเสียโอกาสยก
กําลังสองสามารถเขียนไดดงันี้ 
 

ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
              กําหนดให     2))(ˆ()( wXXZf −=     
 เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
       nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
 
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้

                     Min    ]))(ˆ[( 2wXXE −  
 
 โดยมีขอจํากดัคือ 
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   nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

                  nkwk ,...,2,110 =≤≤                
โดยที ่    
 n   = จํานวนวันท้ังหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   =  กําไรในสถานการณท่ี j  ณ  วันที ่ k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที ่ j    ,  )maxˆ( 1 jknkj XX ≤≤=   

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  =  สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw  
 

2.4 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสาม 
 

คือฟงกชันที่พจิารณาคาของฟงกชันจดุประสงคในรูปของคาเสียโอกาสกําลังสาม โดยท่ีอาศัย
หลักการคลายกับคาเสียโอกาสยกกําลังสอง ซึ่งลักษณะในการมองจะพิจารณาผลตางของความรูสึกเกีย่วกับ
คาเสียโอกาส มีความแตกตางกันมากวาคาเสียโอกาสยกกําลังสองโดยจะมองวาถาคาเสียโอกาสนอยอยูใน
ระดับหนึ่งจะทําใหความรูสึกวาเกิดความสูญเสียไมมากนัก แตถาคาเสียโอกาสเพิม่ขึ้นเลก็นอยกลับทําให
รูสึกวาเกิดความสูญเสียมาก 

 
ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
 

              กําหนดให     3))(ˆ()( wXXZf −=     
     เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
       nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
 
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้
 

                     Min    ]))(ˆ[( 3wXXE −  
 

 โดยมีขอจํากดัคือ 
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   nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  
  
 n   =  จํานวนวันทั้งหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   =  กําไรในสถานการณท่ี j  ณ  วันที ่ k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที ่ j    ,  ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  =  สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw  

            
2.5 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังส่ี 
 

คือฟงกชันที่พจิารณาคาของฟงกชันจดุประสงคในรูปของคาเสียโอกาสยกกําลังสี่ โดยท่ีอาศัย
หลักการคลายกับคาเสียโอกาสยกกําลังสอง และคาเสียโอกาสยกกําลังสาม แตระดับของความรูสึกที่มีความ
สูญเสียจะมากกวาคาเสียโอกาสยกกําลังสาม 

 
ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
 

              กําหนดให     4))(ˆ()( wXXZf −=     
 
     เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
       nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
 
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้

                     Min    ]))(ˆ[( 4wXXE −  
 

 โดยมีขอจํากดัคือ   

 nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  
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 n   =  จํานวนวันทั้งหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   =  กําไรในสถานการณท่ี j  ณ  วันที ่ k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที ่ j    ,  ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  =  สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw  
 

2.6 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังหา 
 

คือฟงกชันที่พจิารณาคาของฟงกชันจดุประสงคในรูปของคาเสียโอกาสยกกําลังหา โดยท่ีอาศัย
หลักการคลายกับคาเสียโอกาสยกกําลังสอง  คาเสียโอกาสยกกําลังสาม และคาเสียโอกาสยกกําลังสีแ่ตระดับ
ของความรูสึกของคาเสียโอกาสที่มีตอความสูญเสียจะมากกวาคาเสียโอกาสยกกําลังสี ่

 
ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
 

              กําหนดให     5))(ˆ()( wXXZf −=     
 
     เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
       nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
 
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้
 

                     Min    ]))(ˆ[( 5wXXE −  
 

 โดยมีขอจํากดัคือ   

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

 
                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  
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 n   = จํานวนวันท้ังหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   = กําไรในสถานการณที ่ j  ณ วันท่ี k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที ่ j    , ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  = สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw  

 
2.7 ฟงกชันของคาเสียโอกาสเชงิเสนเปนชวงๆ 
 
 คือฟงกชันที่อาศัยหลักเกณฑในการตดัสินใจโดยจะพิจารณาเลือกคาเสียโอกาสที่มากที่สุดจากทกุ
สถานการณท่ีเกิดขึ้น และนาํคาเสียโอกาสที่มากท่ีสุดมาคํานวณหาคาคาดหวังของคาเสียโอกาสใหมีคานอย
ท่ีสุด เพ่ือใหไดทางเลือกท่ีเหมาะสมในการลงทนุ ซึ่งสามารถแสดงดังกราฟตอไปนี้  

 
ภาพท่ี 2.2 แสดงฟงกชันเชิงเสนเปนชวงๆ 

    จากกราฟจะพิจารณาฟงกชันในรูปของ     )0,( aZMax j −     เมื่อ       12,...,2,1 −= nj  
ซ่ึงสามารถเขยีนฟงกชันเปาหมายของฟงกชันคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ ไดดังนี ้
 
ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ             Min  )]([ ZfE  

          โดยที ่       1
2

1

2,...,2,1,)0,()(
1

−

=

=−= ∑
−

n

j
j jaZMaxZf

n

      

                         เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
       ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
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           nkjwXXZ n
jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  

                                  ][ZEa =  
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้
 
   Min }]0),)(ˆ{([ awXXMaxE −−  
 
โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

 
                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  

 
 n   =  จํานวนวันทั้งหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   =  กําไรในสถานการณท่ี j  ณ  วันที ่ k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที ่ j    ,  ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  =  สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw  

                                         
2.8 การเฉลี่ยน้ําหนักในการลงทุน 
 

เปนการคํานวณรูปแบบของน้ําหนักในการลงทนุดวยการเฉลี่ยกระจายน้ําหนักการลงทุนในแตละวนั
ใหแตละวนัลงน้ําหนักเทากนั 

 
               =n  จํานวนวันทั้งหมดที่ทําการลงทุน 
            =kw นํ้าหนักที่ลงทุนในวนัท่ี   nkk ,...,3,2,1; =  

 

n
wk

1
=  
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2.9 Euclidean Distance 
Euclidean Distance   เปนหลักการของการคํานวณระยะหางของ ชุดของขอมูล x  และชุดของ

ขอมูล y  
 

Distance ( )yx,   =    ∑
=

−
n

k
kk yx

1

2)(  

กําหนดให 
ขอมูล    ( )nn xxxxxx 1321 ... −=   

เมื่อ   =kx  ตําแหนงของขอมูลตัวที่ k  
ขอมูล    ( )nn yyyyyy 1321 ... −=  

เมื่อ   =ky  ตําแหนงของขอมูลตัวที่ k  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

บทที่  3 
 

วิธีดําเนินการวิจัย 
 

การดําเนินการวิจัยในครั้งนี้ ตองการศึกษาหารูปแบบของสัดสวนน้ําหนักที่เหมาะสม (Optimal weight) 
ในการลงทุนในตัวแบบตางๆ โดยตัวแบบที่นํามาศึกษาเปนตัวแบบที่พิจารณาฟงกชันของคาเสียโอกาส 
ประกอบดวย 5 ตัวแบบ ดังนี้ 

1. ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสอง 
2. ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสาม 
3. ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสี ่
4. ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังหา 
5. ฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ 

จากนั้นทาํการคํานวณหาคําตอบที่เหมาะสมอยางงายหรอืท่ีเรียกวาวธิีฮิวริสติกอยางงาย ( Simple 
heuristic) เพื่อใชในการพจิารณาหาสัดสวนน้ําหนักท่ีเหมาะสมในการลงทุนจากทั้ง 5 ตัวแบบ ซึ่งประกอบดวย 2 
รูปแบบ คือ 

1. รูปแบบสัดสวนนํ้าหนักของการลงทุนท่ีอาศัยความนาจะเปนที่กําไรท่ีมากที่สุดจะเกิดขึ้นที่วันใด
มากที่สุดก็ทําการลงทุนตามสัดสวนความนาจะเปนที่เกิดขึ้น 

2. รูปแบบสัดสวนน้ําหนักของการลงทุนที่เฉลี่ยสัดสวนการลงทุนในแตละวันใหมีคาเทากัน 
 
เพ่ือใหไดวิธีที่งายตอการคํานวณหาน้ําหนักที่เหมาะสมในการลงทุน เมื่อกําไรมีความไมแนนอน

เขามาเกี่ยวของและฟงกชันที่ใชพิจารณาเปนฟงกชันของคาเสียโอกาส 
 

3.1  แผนการดาํเนินการวิจยั 
 

กําหนดขั้นตอนการศึกษาเพือ่เปรียบเทียบขอมูลท่ีไดจากรูปแบบของสดัสวนน้ําหนกัที่เหมาะสมใน
การลงทุน  ทั้ง 5 ตัวแบบ ดังนี ้

 
1. คํานวณหารูปแบบของสัดสวนน้ําหนักที่เหมาะสม จากทั้ง 5 ตัวแบบและพิจารณาคําตอบที่ได

ในแตละตัวแบบวามีลักษณะการกระจายสัดสวนของน้ําหนักเปนอยางไร 
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2. ทําการคํานวณโดยใชวิธีฮิวริสติกอยางงาย กับ ทั้ง 5 ตัวแบบ ดวย 
2.1 รูปแบบสัดสวนน้ําหนักของการลงทุนที่อาศัยความนาจะเปนที่กําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นที่

วันใดมากที่สุดก็ทําการลงทุนตามสัดสวนความนาจะเปนที่เกิดขึ้น 
2.2 รูปแบบสัดสวนน้ําหนักของการลงทุนที่เฉลี่ยสัดสวนการลงทุนในแตละวันใหมีคาเทากัน 

3. เปรียบเทียบวิธีฮิวริสติกอยางงาย ที่นํามาใชหาน้ําหนักที่เหมาะสม กับท้ัง 5 ตัวแบบ ดังนี้ 
3.1 คํานวณหาระยะหางของตัวแบบ  ท้ัง  5 ตัวแบบ กับวิธีฮิวริสติกอยางงายทั้ง 2 รูปแบบ ดวย  

Euclidean   distance 
3.2 แทนน้ําหนักท่ีเหมาะสมที่ไดจากวิธีฮิวริสติกอยางงายทั้ง 2 รูปแบบ เขาไปในฟงกชันของคา

เสียโอกาส  ท้ัง  5  ตัวแบบ  เพื่อคํานวณหาคาคาดหวังของคาเสียโอกาสที่เกิดจาก ทั้ง 2 รูปแบบ 
 
3.2 ขั้นตอนในการดาํเนินการวจิัย 
 
 การดําเนนิการวิจัยมีขั้นตอน ดังนี ้

1. คํานวณหารูปแบบสัดสวนน้ําหนักท่ีเหมาะสมจาก ทั้ง 5 ตัวแบบ 
2. พิจารณาวธิีฮิวริสติกอยางงาย ที่นํามาใชหาคําตอบที่เหมาะสมทั้ง 2 รูปแบบ 
3. คํานวณหาระยะหางของตัวแบบทั้ง 5 ตัวแบบกับวธิีฮิวรสิติกอยางงาย ท้ัง 2 รูปแบบ 
4. นําลักษณะการกระจายของน้ําหนักในวิธฮิีวริสตกิอยางงาย ทั้ง 2 รูปแบบ แทนในฟงกชัน

จุดประสงคของตัวแบบทั้ง 5 ตัวแบบ 
5. เปรยีบเทียบผลการคํานวณวาวิธีฮวิริสติกอยางงาย ท่ีนํามาใชหาคําตอบรูปแบบใดมีความ

ใกลเคียงกับตวัแบบทั้ง 5 ตัวแบบมากที่สุด 
6. สรุปผลการวิจยั 
 
รายละเอียดในแตละขั้นตอนกลาวเปนหัวขอใหญ ๆ ไดดงันี้ 

 
3.3  คํานวณหารูปแบบสัดสวนของน้าํหนักที่เหมาะสม  ทั้ง 5 ตัวแบบ 
 

 การวิจัยครั้งนี้ไดมีการศึกษาวิธีการคํานวณหาสัดสวนของน้ําหนักที่เหมาะสม ของตัวแบบทั้ง  5   
ตัวแบบ   ดังนี้ 
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3.3.1 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสอง1 
 คือฟงกชันที่พิจารณาคาของฟงกชันจดุประสงค ในรูปของกําลังสอง ซึ่งการพิจารณาแบบนี้ 
อาศัยหลักการเดียวกับตวัแบบของ  Markowitz’s portfolio optimization model โดยที่ตัวแบบ Markowitz 
อาศัยหลักการในการลดความความแปรปรวนหรือความเสี่ยงในการลงทุน โดยการกระจายความเสี่ยงใน
แตละชวงเวลาของการลงทุน โดยในงานวิจัยครั้งนี้ฟงกชันท่ีพิจารณาไดปรับฟงกชนัของผลตอบแทนใน
ตัวแบบ Markowitz เปนฟงกชันของคาเสียโอกาสซึ่งเปนฟงกชันที่พิจารณาความแตกตางระหวาง
สถานการณทีท่ําใหเกิดกําไรที่มากท่ีสุด กับสถานการณที่ไดรับกําไรที่เกดิขึ้นจริงเมื่อทําการลงทนุ โดยที่
ตัวแบบนี้จะเปนตัวแบบที่ทําใหผูลงทุนทราบถึงความเสยีโอกาสที่จะเกิดขึ้น ซึ่งก็หมายถึงการทําใหคาเสีย
โอกาสระหวางกําไรที่ไดรับมากที่สุดกับกาํไรที่ไดรับจรงิมีคานอยที่สุด ซ่ึงฟงกชันของคาเสียโอกาสยก
กําลังสองสามารถเขียนไดดงันี้ 

 
ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
 

              กําหนดให     2))(ˆ()( wXXZf −=     
 
 เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
       nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
 
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้
 

                     Min    ]))(ˆ[( 2wXXE −  
 โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1

==∑
=

 

                  nkwk ,...,2,110 =≤≤   

พิจารณา 

                                                                 
1 ที่มา เสกสรร เกยีรติสุไพบูลย  IE.NETWORK CONFERENCE 2006 
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 Min   ]))(ˆ[( 2wXXE −  =  Min  ⎥
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 =  Min   ][]ˆ,[2]ˆ[]ˆ[
11

2
k

n

k
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n

k
k XwVarXXCovwXEXVar ∑∑

==

+−+                       

    

      เนื่องจาก         2]ˆ[]ˆ[ XEXVar +     เปนคาคงที่ 
 

      จึงพิจารณาเฉพาะ        Min ][]ˆ,[2
11
∑∑
==

+−
n

k
kk

n

k
kk XwVarXXCovw  

                                     

กําหนดให  ][]ˆ,[2
11
∑∑
==

+−
n

k
kk

n

k
kk XwVarXXCovw    =  )(wf  

 
เราจะทําการหาอนุพันธเทียบกับ     kw     เมื่อหาอนุพันธเทียบกับ   kw   จะไดดังนี ้
 

][]ˆ,[2
11
∑∑
==

+−
n

k
kk

n

k
kk XwVarXXCovw   

 =   - ]ˆ,[...]ˆ,[]ˆ,[2 2211 XXCovwXXCovwXXCovw nn+++  
 
      ),(...),()( 1121211
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      ),(...)(),( 222

2
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      . 
      . 
     . 
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สามารถเขยีนไดดังนี้ 
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ทําการแปลงแบบลากรางจไดดังนี ้
              =   )11(2 −+∑+− wwwwC TTT λ  
 

กําหนดให  ( )λλ ,)11(2 whwwwwC TTT =−+∑+−   
พิจารณาการหาอนุพันธของฟงกชัน     ( )λ,wh      เทียบกับ       nkwk ,...,3,2,1, =  
 

( )
( ) k

TTT

k w
wwwwC

w
wh

∂
−+∑+−∂

=
∂
∂ ))11(2(

,
, λ
λ
λ  

 
จากการหาอนพัุนธขางตนจะไดผลของการ Differentiation ดังนี ้
 

022 =∑+−= wC  
  TCw 22 =∑  
         Cw 1−∑=  

       จากสมการขางตนจะไดสูตรทั่วไปของ   w     ดังนี ้   

       Cw 1−∑=  
                         

 λ  =   ตัวท่ีไมทราบคา หรือ ตัวคูณลากรางจ 
  n   =  จํานวนวันทั้งหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   =  กําไรในสถานการณท่ี j  ณ  วันที่ k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที่ j    ,  ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  =  สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw       

T1         [ ]1...1=  
C   =  covariance matrix     COV ( )XX k

ˆ,  

∑   =  covariance matrix    COV ( )kg XX ,  
1−∑   =  inversecovariance matrix    COV ( )kg XX ,  

 
 ซึ่งการคํานวณหาน้ําหนักที่เหมาะสม นั้นสามารถคํานวณไดจากสูตรหรือคํานวณโดยใช  Excel ก็
จะไดผลที่ตรงกัน ซ่ึงจะแสดงผลในบทที ่4  
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3.3.2 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสาม 
คือฟงกชันที่พจิารณาคาของฟงกชันจดุประสงคในรูปของคาเสียโอกาสกําลังสาม โดยท่ีอาศัย

หลักการคลายกับคาเสียโอกาสยกกําลังสอง ซึ่งลักษณะในการมองจะพิจารณาผลตางของความรูสึกเกีย่วกับ
คาเสียโอกาส มีความแตกตางกันมากวาคาเสียโอกาสยกกําลังสองโดยจะมองวาถาคาเสียโอกาสนอยอยูใน
ระดับหนึ่งจะทําใหความรูสึกวาเกิดความสูญเสียไมมากนัก แตถาคาเสียโอกาสเพิม่ข้ึนเลก็นอยกลับทําให
รูสึกวาเกิดความสูญเสียมาก 

 
ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
 

              กําหนดให     3))(ˆ()( wXXZf −=     
 
     เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
       nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
 
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้
 

                     Min    ]))(ˆ[( 3wXXE −  
 โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1

==∑
=

 

                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  
 n   =  จํานวนวันทั้งหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   =  กําไรในสถานการณท่ี j  ณ  วันที่ k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที่ j    ,  ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  =  สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw       

 
 ซึ่งการคํานวณหาน้ําหนักที่เหมาะสม นั้นสามารถคํานวณโดยใช  Excel ซึ่งจะแสดงผลในบทที่ 4 
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3.3.3 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสี่ 
 

คือฟงกชันที่พจิารณาคาของฟงกชันจดุประสงคในรูปของคาเสียโอกาสยกกําลังสี่ โดยท่ีอาศัย
หลักการคลายกับคาเสียโอกาสยกกําลังสอง และคาเสียโอกาสยกกําลังสาม แตระดับของความรูสึกที่มีความ
สูญเสียจะมากกวาคาเสียโอกาสยกกําลังสาม 
 

ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
 

              กําหนดให     4))(ˆ()( wXXZf −=    
  
     เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
       nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
 
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้
 

                     Min    ]))(ˆ[( 4wXXE −  
 

 โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1

==∑
=

 

                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  
 
 n   =  จํานวนวันทั้งหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   =  กําไรในสถานการณท่ี j  ณ  วันที่ k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที่ j    ,  ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  =  สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw       

 
   ซึ่งการคํานวณหาน้ําหนักที่เหมาะสม นั้นสามารถคํานวณโดยใช  Excel ซึ่งจะแสดงผลในบทที่ 4  
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3.3.4 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังหา 
 

คือฟงกชันที่พจิารณาคาของฟงกชันจดุประสงคในรูปของคาเสียโอกาสยกกําลังหา โดยท่ีอาศัย
หลักการคลายกับคาเสียโอกาสยกกําลังสอง  คาเสียโอกาสยกกําลังสาม และคาเสียโอกาสยกกําลังสีแ่ตระดับ
ของความรูสึกของคาเสียโอกาสที่มีตอความสูญเสียจะมากกวาคาเสียโอกาสยกกําลังสี ่

 
ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
 

              กําหนดให     5))(ˆ()( wXXZf −=     
 
     เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
       nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
 
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้

                     Min    ]))(ˆ[( 5wXXE −  
 

 โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1

==∑
=

 

                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  
 

 n   = จํานวนวันท้ังหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   = กําไรในสถานการณที่ j  ณ วันท่ี k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที่ j    , ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  = สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw       

 
ซึ่งการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม นั้นสามารถคํานวณโดยใช  Excel ซึ่งจะแสดงผลในบทที ่4 
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3.3.5 ฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ 
 
            คือฟงกชันที่อาศัยหลักเกณฑในการตัดสินใจโดยจะพิจารณาเลือกคาเสียโอกาสที่มากที่สุดจากทกุ
สถานการณท่ีเกิดขึ้น และนาํคาเสียโอกาสที่มากท่ีสุดมาคํานวณหาคาคาดหวังของคาเสียโอกาสใหมีคานอย
ท่ีสุด เพ่ือใหไดทางเลือกท่ีเหมาะสมในการลงทนุ ซึ่งสามารถแสดงดังกราฟตอไปนี้  

 
ภาพที่ 3.1  แสดงฟงกชันเชิงเสนเปนชวงๆ 

 
    จากกราฟจะพิจารณาฟงกชันในรูปของ     )0,( aZMax j −     เมื่อ       12,...,2,1 −= nj  
ซ่ึงสามารถเขยีนฟงกชันเปาหมายของฟงกชันคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ ไดดังนี ้
 
ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ             Min  )]([ ZfE  

          โดยที ่   )(Zf     =   ∑
−

=

−
12

1

)0,(
n

j
j aZMax   

                         เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
 
       ( )1221 ,..., −= nZZZZ  

           nkjwXXZ n
jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  

 

                                  ][ZEa =  
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จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้
 

Min )]0),)(ˆ(([ awXXMaxE −−  
 
โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

 
                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  

จากฟงกชันเปาหมายของตัวแบบ 
 

Min )]([ ZfE     =   Min ( )[ ]0,aZMaxE −  
         =   Min )]0),)(ˆ(([ awXXMaxE −−  

                                       
เนื่องจากวาฟงกชันเปาหมายของตัวแบบเปนตัวแบบของฟงกชันเชิงเสนเปนชวงๆ ซึ่งยังไมไดเปน

ตัวแบบเชิงเสน ดังนั้นจึงตองทําการแปลงตัวแบบใหเปนตัวแบบเชิงเสนดัง หลักการของการ  Transform   
ดังนี ้

( )nXXXMin ,...,,max 21  

         bAXts =..  
                            nkX k ,...,2,1;0 =≥  

 
ฟงกชันเปาหมายขางตน ไมใช  Linear  function  เนื่องจากวา    max  function  ไมใช   Linear function  
ดังนั้นจึงสามารถ  Transform  เขาสู  Linear  function   ดังนี ้ 

กําหนดให            ( )nXXy ,...,max 1=  
 ดังนั้นจะไดวา   1Xy ≥  

     2Xy ≥  
          . 
          . 
          . 

 nXy ≥  
 เขียนสมการของฟงกชันเปาหมายและสมการของเงื่อนไขใหมไดดังนี ้
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yMin  

..ts  

nXy

Xy
Xy

≥

≥
≥

...

...

...
2

1

 

mlforbXaXaXa lnnlll ,...,2,1... ,22,11, ==++   

       nkX k ,...,2,1;0 =≥  
 

ซึ่งคา   optimal solution  ของฟงกชันท่ีทําการแปลงใหเปน  Linear function   ก็จะเปนคาoptimal 
solution ของฟงกชันเดิม ดวยเหมือนกัน  

 
เนื่องจากตวัแบบของเราอยูในรูปของผลรวมของ jy   และฟงกชัน jy  เปน  Convex function ซ่ึง

จากฟงกชันเปาหมายขางตนจะสามารถ Transform  เขาสู  Linear Program   ไดนัน้ ฟงกชัน iy จะตองเปน  
Convex function ดังนั้นผลรวมของ jy  จะตองเปน Convex function ดวย จึงจะสามารถใชการแปลงขางตน
ได ซึ่งก็ไดมีทฤษฎกีลาวไว  คือ 
 
 
       ( ) functionconvexisyxf jj =  

                    ( ) functionconvexisyxf jj ∑∑ =  
 

ดังนั้นเราจึงทําการ  Transform  ตัวแบบของฟงกชันเชิงเสนเปนชวงๆ  เขาสู  Linear Program    ดังนี้ 
 
ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบ คือ  
 

Min ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
∑

−12n

j
jyE          12,...,2,1; −nj  
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  โดยมีขอจํากดัคือ 
 

paZy *)( 11 −≥  
paZy *)( 22 −≥  

. 

. 

. 
paZy nn *)( 11 22 −≥ −−  

 
12,...,2,1;0 −=≥ n

j jy  
 
จาก    nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
 

แทนคา           )(ˆ wXXZ jkjj −=          ลงไปใน        1221 ,...,, −nZZZ  
 

จะได         aXwXy
p

−≥+ 111
ˆ)(*)1(  

  . 
  . 
  . 

 aXwXy
p

nnn −≥+ −−− 111 222
ˆ)(*)1(  

 
  12,...,2,1;0 −=≥ n

j jy  
 

  nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

 
                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  

 
                p    คือ   ความนาจะเปนที่สถานการณตางๆของกาํไรจะมโีอกาสเกิดขึ้น 
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=    ),...,,( 1221 −nppp  เมื่อ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==== −− 1221 2

1),...,( 1 nnppp    

       n   = จํานวนวันท้ังหมดที่ทําการลงทุน 
 jkX   = กําไรในสถานการณที่ j  ณ วันท่ี k  nkj n ,...,2,1,2,...,2,1, 1 == −  
 jX̂      = กําไรที่มากที่สุดในสถานการณที่ j    , ( jknkj XX ≤≤= 1maxˆ  ) 

 )(wX  = njnjj wXwXwX +++ ,...,2211  
 w  = สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ    ; ),...,,( 21 nwwww =      ; ]1,0[∈kw       

 
  ซึ่งการคํานวณหาน้ําหนักที่เหมาะสม นั้นสามารถคํานวณโดยใช  Excel  ซ่ึงจะแสดงผลในบทที ่4 

 
3.4 การเฉลี่ยนํ้าหนักในการลงทุน 
 

การคํานวณหาสัดสวนการลงทุนโดยการเฉลี่ยน้ําหนักในการลงทุนแตละวนัใหมีคาเทากัน 
ตัวอยาง   ถามสีินคาอยูในคลังสินคาอยู  30 ตัน กําหนดเวลาในการการขายสินคา 10 วันการหาสัดสวน
ของน้ําหนักในการลงทนุในแตละวันคือ ใชสูตรดังนี ้

    

n
Mwk =  

 
              =M  จํานวนสินคาทั้งหมด 

 n   =  จํานวนวนัท่ีทําการลงทนุ 
              =kw น้ําหนักที่ลงทุนในวันที ่  nkk ,...,3,2,1; =  
 

ดังนั้นจะไดสัดสวนของน้ําหนักในการลงทุนแตละวัน เทากับ   3
10
30

=      ตัน 

 
3.5 การลงทุนที่อาศัยความนาจะเปนท่ีกําไรที่มากท่ีสุดจะเกิดขึน้ 
 

                 พิจารณาจากลักษณะของกําไรที่มกีารข้ึนลงแบบ   Random walk   เนื่องจากกําไรที่กาํหนดใหมีการขึ้น 
1 บาท หรือวาลดลง 1 บาท ในแตละวันโดยที่โอกาสของการที่กําไรจะขึน้หรือลงมีความนาจะเปนในการเกิดมี
คาเทากัน  
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กําหนดให +
nR  คือ  ตําแหนงเมื่อกําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นครั้งแรก 

  { }XSkR kn
ˆmin ==+  

เมื่อ X̂  คือ  กําไรที่มากที่สุด 
 knk SX ≤≤= 0maxˆ  
 

Arc sine law for the position of the maxima 
คือ ความนาจะเปนท่ีกําไรทีม่ากที่สุดจะเกดิขึ้นในแตละตําแหนงของชวงเวลาตางๆ  ดวยความนาจะ

เปนดังนี ้              
           
กําหนด   kS  =   กําไรของวันที่     =kk; 1,2,…, n  

0S    =   คาที่ตําแหนงเริ่มตน (กําไรที่จุดเริ่มตน) ที่จุด   k = 0 
 

 จากที่กําหนดให  +
nR  คือ   ตําแหนงเมื่อกําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นครั้งแรก ดังนั้นกําไรที่มากที่สุดท่ีจะเกิดขึ้น

ครั้งแรก  นั่นก็คือ     += nRk
S        

 กําหนดให 
 
 0=k  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนวันแรก 
 pk 2=  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนเลขคู 
 12 += pk  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนเลขคี่ 
 vk 2=  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนวันสุดทาย 
 
กําหนดให  ( )kRP n =+      คือ  ความนาจะเปนทีก่ําไรที่มากท่ีสุดจะเกิดขึ้น ในชวงเวลาที่  k  
 
 

สามารถแจกแจงความนาจะเปนที่กําไรที่มากที่สุด จะเกิดขึ้นในแตละจดุของเวลาเปนดังนี ้
 

( )

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

=

+=

=

== −
+

vku

ppkuu

ku

kRP

v

pvp

v

n

2,
2
1

12,2,
2
1

0,

2

222

2
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จากความนาจะเปนที่กลาวมาขางตน ซึ่งเปนการพิจารณาถึงตําแหนงเมือ่กําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นครั้ง
แรก สรุปไดวาวันแรกและวนัสุดทายจะมีความนาจะเปนที่กําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นมากกวาวันอืน่ๆ ซึ่ง
สามารถแสดงไดดังตัวอยางตอไปนี ้

 
   กําหนดให  3 วัน สถานการณของกําไรเปนดังนี ้

ตาราง 3.1 แสดงกําไรของสถานการณท้ังหมด ภายใน 3 วัน 
 
 
 
 
 
 
จะเห็นวาในแตละสถานการณจะมีกําไรทีม่ากที่สุดภายใตแตละสถานการณวาจะเกิดขึน้ที่วันใดบาง 
 

ตาราง  3.2 แสดงกําไรท่ีมากที่สุดที่จะเกิดขึน้ในสถานการณตางๆ ภายใน 3 วัน 
 
 
 
 
 
 

 
 

จะเห็นวากําไรท่ีมากที่สุดจะเกิดขึ้นท่ีวันตางๆดังนี ้
 

ตารางที่ 3.3 แสดงความนาจะเปนที่กําไรที่มากที่สุดจะเกิดในแตละวัน 

วันท่ี 1 วันที ่2 วันที ่3 

2/4   = 0.5 1/4 = 0.25 1/4  = 0.25 

 

สถานการณท่ี 1 0 1 2 
สถานการณท่ี 2 0 1 0 
สถานการณท่ี 3 0 -1 0 
สถานการณท่ี 4 0 -1 -2 

สถานการณ วันท่ี 1 วันที ่2 วันท่ี 3 
วันที่กําไรท่ีมากที่สุดจะ

เกิดขึ้น  ( วนั ) 
สถานการณที ่1 0 1 2 3 

สถานการณที ่2 0 1 0 2 
สถานการณที ่3 0 -1 0 1 

สถานการณที ่4 0 -1 -2 1 
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เนื่องจาการกําไรที่มากที่สุดจะเกดิขึ้นที่วนัแรกเพราะฉะนัน้หากจะทําการลงทุนโดยคํานึงถึงกําไรที่มากจะ
เกิดขึ้นท่ีวันใดนั้นจึงควรกําหนดใหนํ้าหนักในการลงทุนมสีัดสวนตามสัดสวนของความนาจะเปนที่เกดิขึ้นจึง
ทําการลงน้ําหนักในการลงทนุดังนี ้

 
วันท่ี 1 ทําการลงทุนดวยสัดสวน  0. 5 
วันท่ี2 ทําการลงทุนดวยสัดสวน   0.25  
วันท่ี 3 ทําการลงทุนดวยสัดสวน  0.25  
 

3.6 Euclidean  Distance 
   Euclidean Distance   เปนหลักการของการคํานวณระยะหางของ ชุดของขอมูล x  และชดุของ

ขอมูล y ซึ่งจะทําการนํารปูแบบของการการกระจายน้ําหนักในการลงทนุของแตละตวัแบบมาหาคา 
Euclidean Distance กับรูปแบบของวธิีฮิวริสตกิอยางงาย ซึ่งประกอบดวย การลงทุนท่ีอาศัยความนาจะเปนที่
กําไรท่ีมากท่ีสดุจะเกิดขึ้นทีว่นัใด และการกระจายน้ําหนักในการลงทนุท่ีเฉลีย่ใหแตละวันมีคาเทากัน ซึ่ง
สามารถคํานวณไดดังสูตรตอไปนี ้

 

Distance ( )yx, =    ∑
=

−
n

k
kk yx

1

2)(  

กําหนดให 
ขอมูล    ( )nn xxxxxx 1321 ... −=   

เมื่อ   =kx  ตําแหนงของขอมูลตัวท่ี k  
ขอมูล    ( )nn yyyyyy 1321 ... −=  

เมื่อ   =ky  ตําแหนงของขอมูลตัวที่ k  
  

3.7 การเปรียบเทียบคาคาดหวังของคาเสียโอกาสทั้ง 5 ตวัแบบโดยคาํนวณจากการรูปแบบการกระจาย
น้ําหนกัของวธิีฮวิริสติกอยางงาย ทั้ง 2 รูปแบบ 

 
กําหนดให  

รูปแบบที่ 1 คือ รูปแบบสัดสวนน้ําหนักของการลงทุนที่อาศัยความนาจะเปนที่กําไรท่ีมากท่ีสุดจะ    
                            เกิดขึ้นที่วันใดมากที่สุดก็ทําการลงทุนตามสัดสวนความนาจะเปนที่เกิดขึ้น 
รูปแบบที่ 2 คือ รูปแบบสัดสวนน้ําหนักของการลงทุนที่เฉลี่ยสดัสวนการลงทุนในแตละวันใหมี 

  คาเทากัน 



 45 

เนื่องจากวาภายใตฟงกชันของคาเสียโอกาสในแตละตัวแบบเราจะไดคําตอบที่เหมาะสมที่สุดในแตละ
ตัวแบบออกมา ซึ่งถาเราทําการนําคําตอบที่เกิดจากวิธีฮิวริสติกอยางงาย (รูปแบบที่ 1และ รูปแบบที่ 2 ) มาแทน
ลงในฟงกชันจุดประสงคของคาเสียโอกาสทั้ง 5 ตัวแบบ เพ่ือพิจารณาถึงความใกลเคียงของฟงกชันจุดประสงค
กับตัวแบบทั้ง 5 ตัวแบบวารูปแบบใดจะมีความใกลเคียงมากที่สุด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

บทที่  4  
 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 

 การวิเคราะหขอมูลในการวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค เพื่อหารูปแบบคําตอบที่เหมาะสมในการลงทุน
ของตัวแบบตางๆ โดยในการวิจัยครั้งนี้ คํานึงถึงฟงกชันของคาเสียโอกาส โดยพิจารณาคาคาดหวังของคา
เสียโอกาสที่มีคานอยท่ีสุดในตัวแบบตางๆ และพิจารณาวิธีการฮิวริสติกอยางงาย ( Simple heuristic) เพ่ือใชใน
การพิจารณาหาสัดสวนน้ําหนักที่เหมาะสมในการลงทุนจากทั้ง 5 ตัวแบบโดยประมาณ ประกอบดวย 2 รูปแบบ 
คือ รูปแบบที่อาศัยความนาจะเปนท่ีกําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นท่ีวันใดมากที่สุด และรูปแบบสัดสวนของน้ําหนัก
ในการลงทุน ที่พิจารณาการเฉลี่ยสัดสวนการลงทุนในแตละวัน ใหมีคาเทากัน 

4.1 ตัวแบบของฟงกชันคาเสียโอกาส 

ตัวแบบของฟงกชันที่ใชพิจารณาฟงกชันเปาหมายซึ่งรูปแบบของฟงกชันเปนรูปแบบของฟงกชัน
คาเสียโอกาส 

1. ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสอง 
2. ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสาม 
3. ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสี ่
4. ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังหา 
5. ฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ  

 เราสามารถหาคา รปูแบบน้ําหนักที่เหมาะสมของการลงทนุไดดังนี ้

 4.1.1 ฟงกชนัของคาเสียโอกาสยกกาํลังสอง 
 

ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
              กําหนดให     2))(ˆ()( wXXZf −=     
 
 เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
             nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
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จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้
                     Min    ]))(ˆ[( 2wXXE −  

 โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

                  nkwk ,...,2,110 =≤≤   

                             
เราจะทําการคาํนวณหาสัดสวนของน้ําหนกัที่ทําการขายในแตละวนั  ( kw )   ดวย โปรแกรมใน Excel 

ดวยการใช    Solver ทําการคํานวณหา   kw  ท่ีเหมาะสม ซึ่งในการคาํนวณจะตองพิจารณาถึงฟงกชัน

จุดประสงค Min   ]))(ˆ[( 2wXXE −  ภายใตขอจํากัดทีว่า 1
1

=∑
=

n

k
kw  และ  nkwk ,...,2,1,0 =≥  

ไดผลดังตาราง 
 
ตาราง 4.1แสดงรูปแบบน้ําหนักทีเ่หมาะสมในการลงทุนของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกาํลังสองโดยใช Excel 

day  w1 w2 w3 w4 w5 w6 w7 w8 w9 w10 w11 w12 

3 0.25000 0.50000 0.25000                   

4 0.25000 0.25000 0.25000 0.25000                 

5 0.18750 0.25000 0.12500 0.25000 0.18750              

6 0.18750 0.18750 0.12500 0.12500 0.18750 0.18750             

7 0.15625 0.18750 0.09375 0.12500 0.09375 0.18750 0.15625           

8 0.15625 0.15625 0.09375 0.09375 0.09375 0.09375 0.15625 0.15625         

9 0.13672 0.15625 0.07813 0.09375 0.07031 0.09375 0.07813 0.15625 0.13672       

10 0.13672 0.13672 0.07813 0.07813 0.07031 0.07031 0.07812 0.07813 0.13672 0.13672     

11 0.12305 0.13672 0.06836 0.07813 0.05859 0.07031 0.05859 0.07812 0.06836 0.13672 0.12305   

12 0.12305 0.12305 0.06836 0.06836 0.05859 0.05859 0.05859 0.05859 0.06836 0.06836 0.12305 0.12305 

 
         จากตารางจะเห็นวารูปแบบของการกระจายน้ําหนักในชวงแรกๆและชวงทายๆจะมีคาสัดสวนของ
นํ้าหนักในการลงทนุมากกวาวันอ่ืนๆ และการกระจายจะมีลักษณะที่สมมาตรกนั 
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4.1.2 ฟงกชนัของคาเสียโอกาสยกกาํลังสอง  ( คํานวณจากสูตร ) 
การคํานวณหาน้ําหนักที่เหมาะสมของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสองดวยการคํานวณจากสูตร 

   ท่ัวไป  
 

       Cw 1−∑=  
                         

w 1 =  สัดสวนของน้ําหนักในการลงทนุ      ),...,,( 21 nwwww =  ,     ]1,0[∈kw                 

C   =  covariance matrix     COV ( )XX k
ˆ,  

∑   =  covariance matrix    COV ( )kg XX ,  
1−∑   =  inverse covariance matrix    COV ( )kg XX ,  

 
กรณจีํานวนวนัที่ทําการลงทุนเทากับ   3 วนั  ( )3=n  
 

1−∑ = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−
11
12    C = ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
00000.1
75000.0  

 

 Cw 1−∑=  
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−
=

00000.1
75000.0

11
12

w  

 

w = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
25000.0
50000.0  

 
จากผลการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม w  จะได   
 

50000.02 =w    25000.03 =w    และ     321 1 www −−=  

25000.01 =w  
 
 
                                                                 
1 คาของ w  ที่คํานวณไดจากสูตรจะเปนคาของ nwww ,...,, 32  ส วน nwwww −−−−= ...1 321  
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กรณจีํานวนวนัที่ทําการลงทุนเทากับ  4 วัน ( )4=n  
 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
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−−

−
=Σ−
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Cw 1−∑=  
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⎥
⎥

⎦
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⎢
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⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
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⎡
=

25000.0
25000.0
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w  

 
จากผลการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม   w  จะได   

250000.02 =w     25000.03 =w  25000.04 =w  และ 4321 1 wwww −−−=       

25000.01 =w  
 

กรณจีํานวนวนัที่ทําการลงทุนเทากับ  5 วัน ( )5=n  
 

⎥
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Cw 1−∑=  
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⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

18750.0
25000.0
12500.0
25000.0

w  

 
จากผลการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม   w   จะได  
 250000.02 =w    12500.03 =w 25000.04 =w  18750.05 =w   และ  

54321 1 wwwww −−−−=       18750.01 =w  
 

กรณจีํานวนวนัที่ทําการลงทุนเทากับ  6  วนั  ( )6=n  
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Cw 1−∑=  
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w  

จากผลการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม   w  จะได   
18750.02 =w    12500.03 =w 12500.04 =w  18750.05 =w   18750.06 =w  และ 

654321 1 wwwwww −−−−−=      

18750.01 =w  
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กรณจีํานวนวนัที่ทําการลงทุนเทากับ  7  วนั ( )7=n  
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−

=Σ−

110000
121000

012100
001210
000121
000012

1   

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

00000.3
84375.2
50000.2
06250.2
50000.1
84375.0

C  

 

Cw 1−∑=  
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−

=

00000.3
84375.2
50000.2
06250.2
50000.1
84375.0

110000
121000

012100
001210
000121
000012

w  

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

15625.0
18750.0
09375.0
12500.0
09375.0
18750.0

w  

 
จากผลการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม w  จะได 

18750.02 =w    09375.03 =w 12500.04 =w  09375.05 =w   18750.06 =w  
15625.07 =w  และ 7654321 1 wwwwwww −−−−−−=      

15625.01 =w  
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กรณจีํานวนวนัที่ทําการลงทุนเทากับ  8  วนั ( )8=n  
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−−

−

=Σ−

1100000
1210000

0121000
0012100
0001210
0000121
0000012

1   

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

50000.3
34380.3
03130.3
62500.2
12500.2
53130.1
84375.0

C  

 

Cw 1−∑=  
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−−

−

=

50000.3
34380.3
03130.3
62500.2
12500.2
53130.1
84375.0

1100000
1210000

0121000
0012100
0001210
0000121
0000012

w  

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

15625.0
15625.0
09375.0
09375.0
09375.0
09385.0
15625.0

w  

 
 
จากผลการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม   w  จะได   

15625.02 =w    09375.03 =w 09375.04 =w  09375.05 =w   09375.06 =w  
15625.07 =w   15625.08 =w และ 87654321 1 wwwwwwww −−−−−−−=      

15625.01 =w  
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กรณจีํานวนวนัที่ทําการลงทุนเทากับ  9   วนั ( )9=n  

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−

=Σ−

11000000
12100000

01210000
00121000
00012100
00001210
00000121
00000012

1   

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

00000.4
86328.3
57031.3
19922.3
73438.2
19922.2
07813.0
15625.0

C  

 

Cw 1−∑=  
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−

=

00000.4
86328.3
57031.3
19922.3
73438.2
19922.2
07813.0
15625.0

11000000
12100000

01210000
00121000
00012100
00001210
00000121
00000012

w  

 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

13672.0
15625.0
07813.0
09375.0
07031.0
09375.0
07813.0
15625.0

w  

จากผลการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม   w  จะได  
 15625.02 =w    07813.03 =w 09375.04 =w  07031.05 =w   09375.06 =w  

07813.07 =w   15625.08 =w  13672.09 =w และ 

987654321 1 wwwwwwwww −−−−−−−−=      

13672.01 =w  
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กรณจีํานวนวนัที่ทําการลงทุนเทากับ 10   วัน ( )10=n  
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−−

−

=Σ−

110000000
121000000

012100000
001210000
000121000
000012100
000001210
000000121
000000012

1   

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

50000.4
36328.4
08984.4
73828.3
30859.3
80859.2
23828.2
58984.1
86328.0

C  

 

Cw 1−∑=  
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−−

−

=

50000.4
36328.4
08984.4
73828.3
30859.3
80859.2
23828.2
58984.1
86328.0

110000000
121000000

012100000
001210000
000121000
000012100
000001210
000000121
000000012

w  

 
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

13672.0
13672.0
07813.0
07813.0
07031.0
07031.0
07813.0
07813.0
13672.0

w  
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จากผลการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม       w  จะได    
13672.02 =w    07813.03 =w 07813.04 =w  07031.05 =w   07031.06 =w  
07813.07 =w   07813.08 =w  13672.09 =w  13672.010 =w และ 

10987654321 1 wwwwwwwwww −−−−−−−−−=      

13672.01 =w  
 

กรณจีํานวนวนัที่ทําการลงทุนเทากับ  11   วัน ( )11=n  
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−

=Σ−

1100000000
1210000000

0121000000
0012100000
0001210000
0000121000
0000012100
0000001210
0000000121
0000000012

1   

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

00000.5
87695.4
61719.4
28906.4
88281.3
41797.3
88281.2
28906.2
61719.1
87695.0

C  

 

Cw 1−∑=  
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−

=

00000.5
87695.4
61719.4
28906.4
88281.3
41797.3
88281.2
28906.2
61719.1
87695.0

1100000000
1210000000

0121000000
0012100000
0001210000
0000121000
0000012100
0000001210
0000000121
0000000012

w
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⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

12305.0
13672.0
06836.0
07813.0
05859.0
07031.0
05859.0
07813.0
06836.0
13672.0

w  

 
จากผลการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม      w  จะได    

13672.02 =w    06836.03 =w 07813.04 =w  05859.05 =w   07031.06 =w  
05859.07 =w   07813.08 =w  06836.09 =w  13672.010 =w  12305.011 =w  และ 

1110987654321 1 wwwwwwwwwww −−−−−−−−−−=      

12305.01 =w  
 
กรณจีํานวนวนัที่ทําการลงทุนเทากับ   12   วัน ( )12=n  

 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−−

−

=Σ−

11000000000
12100000000

01210000000
00121000000
00012100000
00001210000
00000121000
00000012100
00000001210
00000000121
00000000012

1   

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

50000.5
37695.5
13086.5
81641.4
43359.4
99219.3
49219.3
93359.2
31641.2
63086.1
87695.0

C  
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Cw 1−∑=  
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−−

−−
−−

−

=

50000.5
37695.5
13086.5
81641.4
43359.4
99219.3
49219.3
93359.2
31641.2
63086.1
87695.0

11000000000
12100000000

01210000000
00121000000
00012100000
00001210000
00000121000
00000012100
00000001210
00000000121
00000000012

w  

 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

12305.0
12305.0
06836.0
06836.0
05859.0
05859.0
05859.0
05859.0
06836.0
06836.0
12305.0

w  

 
จากผลการคํานวณหาน้ําหนักท่ีเหมาะสม     w  จะได      

12305.02 =w    06836.03 =w 06836.04 =w  05859.05 =w   05859.06 =w  
05859.07 =w   05859.08 =w  06836.09 =w  06836.010 =w  12305.011 =w  
12305.012 =w  และ 

121110987654321 1 wwwwwwwwwwww −−−−−−−−−−−=      

12305.01 =w  
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สามารถเขียนเปนตารางสรุปไดดังนี ้
ตาราง  4.2 แสดงรูปแบบน้ําหนักที่เหมาะสมในการลงทุนของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสองโดยใชสูตร 

day w1 w2 w3 w4 w5 w6 w7 w8 w9 w10 w11 w12 

3 0.25000 0.50000 0.25000                   

4 0.25000 0.25000 0.25000 0.25000                 

5 0.18750 0.25000 0.12500 0.25000 0.18750               

6 0.18750 0.18750 0.12500 0.12500 0.18750 0.18750             

7 0.15625 0.18750 0.09375 0.12500 0.09375 0.18750 0.15625           

8 0.15625 0.15625 0.09375 0.09375 0.09375 0.09375 0.15625 0.15625         

9 0.13672 0.15625 0.07813 0.09375 0.07031 0.09375 0.07813 0.15625 0.13672       

10 0.13672 0.13672 0.07813 0.07813 0.07031 0.07031 0.07813 0.07813 0.13672 0.13672     

11 0.12305 0.13672 0.06836 0.07813 0.05859 0.07031 0.05859 0.07813 0.06836 0.13672 0.12305   

12 0.12305 0.12305 0.06836 0.06836 0.05859 0.05859 0.05859 0.05859 0.06836 0.06836 0.12305 0.12305 

 
จากตารางจะเห็นวารูปแบบของการกระจายน้ําหนักในชวงแรกๆและชวงทายๆจะมคีาสัดสวนของ

นํ้าหนักในการลงทนุมากกวาวันอ่ืนๆ และการกระจายจะมีลักษณะที่สมมาตรกนั ซ่ึงใหผลท่ีตรงกนักับการ
คํานวณหาน้ําหนักที่เหมาะสม โดยการใช  Excel 

 
4.1.3 ฟงกชนัของคาเสียโอกาสยกกําลังสาม 
 

ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
 

              กําหนดให     3))(ˆ()( wXXZf −=     
     เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
             nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
 
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้

                     Min    ]))(ˆ[( 3wXXE −  
 โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=
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                     nkwk ,...,2,110 =≤≤   
เราจะทําการคาํนวณหาสัดสวนของน้ําหนกัที่ทําการขายในแตละวนั ( kw ) ดวย โปรแกรมใน Excel 

ดวยการใช    Solver ทําการคํานวณหา   kw  ท่ีเหมาะสม ซึ่งในการคาํนวณจะตองพิจารณาถึงฟงกชัน

จุดประสงค Min    ]))(ˆ[( 3wXXE −  ภายใตขอจํากัดทีว่า 1
1

=∑
=

n

k
kw  และ  nkwk ,...,2,1,0 =≥  

ไดผลดังตาราง 

ตาราง 4.3 แสดงรูปแบบน้ําหนักที่เหมาะสมในการลงทุนของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสาม 

  day w1 w2 w3 w4 w5 w6 w7 w8 w9 w10 w11 w12 

3 0.25000 0.50000 0.25000                   

4 0.25000 0.25000 0.25000 0.25000                 

5 0.20161 0.23387 0.12903 0.23387 0.20161               

6 0.19266 0.18807 0.11927 0.11927 0.18807 0.19266             

7 0.16884 0.18014 0.09398 0.11409 0.09398 0.18014 0.16884           

8 0.16304 0.15819 0.08982 0.08896 0.08896 0.08982 0.15819 0.16304         

9 0.14802 0.15339 0.07817 0.08620 0.06843 0.08620 0.07817 0.15339 0.14802       

10 0.14401 0.13959 0.07576 0.07462 0.06601 0.06601 0.07462 0.07576 0.13959 0.14401     

11 0.13340 0.13630 0.06867 0.07290 0.05667 0.06413 0.05667 0.07290 0.06867 0.13630 0.13340   

12 0.13044 0.12652 0.06705 0.06588 0.05522 0.05489 0.05489 0.05522 0.06588 0.06705 0.12652 0.13044 

   
จากตารางจะเห็นวารูปแบบของการกระจายน้ําหนักในชวงแรกๆและชวงทายๆจะมคีาสัดสวนของ

นํ้าหนักในการลงทนุมากกวาวันอ่ืนๆ และการกระจายจะมีลักษณะที่สมมาตรกนั 
 
4.1.4 ฟงกชนัของคาเสียโอกาสยกกําลังสี ่
 

ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
              กําหนดให     4))(ˆ()( wXXZf −=     
     เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
             nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
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จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้
                     Min    ]))(ˆ[( 4wXXE −  

 โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  
 

เราจะทําการคาํนวณหาสัดสวนของน้ําหนกัที่ทําการขายในแตละวนั ( kw ) ดวย โปรแกรมใน Excel 

ดวยการใช    Solver ทําการคํานวณหา   kw  ท่ีเหมาะสม ซึ่งในการคาํนวณจะตองพิจารณาถึงฟงกชัน

จุดประสงค Min    ]))(ˆ[( 4wXXE −  ภายใตขอจํากัดทีว่า 1
1

=∑
=

n

k
kw  และ  nkwk ,...,2,1,0 =≥  

ไดผลดังตาราง 
ตาราง  4.4 แสดงรูปแบบน้ําหนักที่เหมาะสมในการลงทุนของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสี ่

 day w1 w2 w3 w4 w5 w6 w7 w8 w9 w10 w11 w12 

3 0.25000 0.50000 0.25000                   

4 0.25000 0.25000 0.25000 0.25000                 

5 0.22501 0.19896 0.15205 0.19896 0.22501               

6 0.19922 0.18530 0.11548 0.11548 0.18530 0.19922             

7 0.18036 0.17331 0.09393 0.10479 0.09393 0.17331 0.18036           

8 0.17083 0.15804 0.08682 0.08431 0.08431 0.08682 0.15804 0.17083         

9 0.15860 0.15097 0.07770 0.07968 0.06609 0.07968 0.07770 0.15097 0.15860       

10 0.15206 0.14105 0.07393 0.07100 0.06196 0.06196 0.07100 0.07393 0.14105 0.15206     

11 0.14328 0.13616 0.06852 0.06832 0.05437 0.05867 0.05437 0.06832 0.06853 0.13616 0.14328   

12 0.13845 0.12896 0.06606 0.06323 0.05206 0.05125 0.05125 0.05206 0.06323 0.06606 0.12896 0.13845 

 
จากตารางจะเห็นวารูปแบบของการกระจายน้ําหนักในชวงแรกๆและชวงทายๆจะมคีาสัดสวนของ

นํ้าหนักในการลงทนุมากกวาวันอ่ืนๆ และการกระจายจะมีลักษณะที่สมมาตรกนั 
 
4.1.5 ฟงกชนัของคาเสียโอกาสยกกําลังหา 

ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ      Min     )]([ ZfE  
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              กําหนดให     5))(ˆ()( wXXZf −=     
     เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
  ( )1221 ,..., −= nZZZZ  
             nkjwXXZ n

jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้

                     Min    ]))(ˆ[( 5wXXE −  
 โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  
เราจะทําการคาํนวณหาสัดสวนของน้ําหนกัที่ทําการขายในแตละวนั ( kw ) ดวย โปรแกรมใน Excel 

ดวยการใช    Solver ทําการคํานวณหา   kw  ท่ีเหมาะสม ซึ่งในการคาํนวณจะตองพิจารณาถึงฟงกชัน

จุดประสงค Min    ]))(ˆ[( 5wXXE −  ภายใตขอจํากัดทีว่า 1
1

=∑
=

n

k
kw  และ  nkwk ,...,2,1,0 =≥  

ไดผลดังตาราง 
ตาราง 4.5 แสดงรูปแบบน้ําหนักที่เหมาะสมในการลงทุนของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังหา 

 day  w1 w2 w3 w4 w5 w6 w7 w8 w9 w10 w11 w12 

3 0.25000 0.50000 0.25000                   

4 0.25000 0.25000 0.25000 0.25000                 

5 0.22501 0.19896 0.15205 0.19896 0.22501               

6 0.20673 0.17948 0.11379 0.11379 0.17948 0.20673             

7 0.19037 0.16754 0.09322 0.09774 0.09322 0.16754 0.19037           

8 0.17911 0.15633 0.08456 0.08000 0.08000 0.08456 0.15633 0.17911         

9 0.16822 0.14901 0.07681 0.07426 0.06342 0.07426 0.07681 0.14901 0.16822       

10 0.16041 0.14142 0.07249 0.06745 0.05823 0.05823 0.06745 0.07249 0.14142 0.16041     

11 0.15249 0.13620 0.06806 0.06440 0.05187 0.05396 0.05187 0.06440 0.06806 0.13620 0.15249   

12 0.14667 0.13054 0.06530 0.06056 0.04915 0.04779 0.04778 0.04915 0.06056 0.06530 0.13054 0.14667 
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จากตารางจะเห็นวารูปแบบของการกระจายน้ําหนักในชวงแรกๆและชวงทายๆจะมคีาสัดสวนของ
นํ้าหนักในการลงทนุมากกวาวันอ่ืนๆ และการกระจายจะมีลักษณะที่สมมาตรกนั 
4.1.6 ฟงกชนัของคาเสียโอกาสเชงิเสนเปนชวงๆ 
 
ฟงกชันเปาหมายของตัวแบบคือ             Min  )]([ ZfE  

          โดยที ่   )(Zf     =   ∑
−

=

−
12

1
)0,(

n

j
j aZMax  

                         เมื่อ   Z  เปนตัวแปรสุมของคาเสียโอกาสที่เกดิขึ้น 
 
       ( )1221 ,..., −= nZZZZ  

           nkjwXXZ n
jkjj ,..,2,12,...,2,1;)(ˆ )1( ==−= −  

                                  ][ZEa =  
         
จะไดฟงกชันเปาหมายของตัวแบบดงันี ้

Min )]0),)(ˆ(([ awXXMaxE −−  
โดยมีขอจํากดัคือ 

   nkw
n

k
k ,...,2,11

1
==∑

=

 

 
                     nkwk ,...,2,110 =≤≤  

 
เราจะทําการคาํนวณหาสัดสวนของน้ําหนกัที่ทําการขายใน แตละวัน     ( kw )        ดวยโปรแกรมใน 

Excel ดวยการใช   Solver ทําการคํานวณหา   kw  ที่เหมาะสม ซึ่งในการคํานวณจะตองพิจารณาถึงฟงกชัน

จุดประสงค Min )]0),)(ˆ(([ awXXMaxE −−   ภายใตขอจํากัดทีว่า 1
1

=∑
=

n

k
kw  และ  

nkwk ,...,2,1;0 =≥  

ไดผลดังตาราง 
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ตาราง  4.6 แสดงรูปแบบน้ําหนักที่เหมาะสมในการลงทุนของฟงกชันคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ  

day  w1 w2 w3 w4 w5 w6 w7 w8 

3 0.2500 0.2500 0.5000           

4 0.0000 0.5000 0.0000 0.5000         

5 0.1875 0.1250 0.1875 0.3125 0.1875       

6 0.1250 0.2500 0.1250 0.0000 0.3750 0.1250     

7 0.2344 0.0312 0.2344 0.0000 0.2344 0.0312 0.2344   

8 0.1563 0.1719 0.0156 0.1563 0.0156 0.1562 0.1562 0.1719 

        
  จากตารางจะเห็นวารูปแบบของการกระจายน้ําหนักดวยตัวแบบนี้ลกัษณะของสัดสวนการลงทุน

คอนขางมีการกระจายของน้าํหนักในแตละวนัแตลักษณะการกระจายจะไมสมมาตรกนั 
 
4.2 รูปแบบวธิีฮวิริสตกิอยางงาย 
 

รูปแบบวธิีฮิวริสติกอยางงายท่ีนํามาใชคํานวณหาน้ําหนักที่เหมาะสมในการลงทนุทัง้ 5 ตัวแบบ
ประกอบดวย 

 
4.2.1 รูปแบบสัดสวนนํ้าหนักของการลงทุนที่อาศัยความนาจะเปนที่กําไรท่ีมากที่สุดจะเกิดขึ้นที่วันใดมาก

ที่สุดก็ทําการลงทุนตามสัดสวนความนาจะเปนที่เกิดขึ้น 
 

พิจารณาตําแหนงเมื่อกําไรทีม่ากที่สุดจะเกดิขึ้นครั้งแรก และความนาจะเปนของตําแหนงท่ีกําไรที่มาก
ท่ีสุดจะเกิดขึ้น 

 
กําหนดให +

nR  คือ  ตําแหนงเมื่อกําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นครั้งแรก 
  { }XSkR kn

ˆmin ==+  
เมื่อ X̂  คือ  กําไรที่มากที่สุด 
 knk SX ≤≤= 0maxˆ  
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Arc sine law for the position of the maxima 
คือ ความนาจะเปนท่ีกําไรทีม่ากที่สุดจะเกดิขึ้นในแตละตําแหนงของชวงเวลาตางๆ  ดวยความนาจะ

เปนดังนี ้      
 
กําหนด   kS  =   กําไรของวันที่     =kk; 1,2,…, n  

0S    =   คาที่ตําแหนงเริ่มตน (กําไรจุดเริ่มตน) ที่จุด   k =  0 
 

 จากที่กําหนดให  +
nR  คือ   ตําแหนงเมื่อกําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นครั้งแรก ดังนั้นกําไรที่มากที่สุดท่ีจะเกิดขึ้น

ครั้งแรก นั่นก็คือ     += nRk
S  

 
กําหนดให 
 0=k  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนวันแรก 
 pk 2=  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนเลขคู 
 12 += pk  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนเลขคี่ 
 vk 2=  แทนจุดของเวลาที่ (วัน) เปนวันสุดทาย 
กําหนดให  ( )kRP n =+      คือ  ความนาจะเปนทีก่ําไรที่มากท่ีสุดจะเกิดขึ้น ในชวงเวลาที่  k  
 

สามารถแจกแจงความนาจะเปนที่กําไรที่มากที่สุด จะเกิดขึ้นในแตละจดุของเวลาเปนดังนี ้
 

( )

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

=

+=

=

== −
+

vku

ppkuu

ku

kRP

v

pvp

v

n

2,
2
1

12,2,
2
1

0,

2

222

2

 

 
 

ไดทําการจําลองกําไรท่ีมีความนาจะเปนที่มกีําไรจะขึน้ 1 บาท หรือกําไรจะลดลง 1 บาท ดวยความ
นาจะเปนท่ีเทากัน ซึ่งก็ไดมีการจําลองกําไรเริ่ม ตั้งแต 3 วัน จนถึง 12 วนั ซึ่งทําใหเกิดสถานการณทีก่ําไรที่จะ
สามารถเกิดขึ้นไดภายใน 12 วัน สถานการณทั้งหมดสามารถแจกแจงได ดงัตารางตอไปนี ้
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ตาราง 4.7 แสดงจํานวนสถานการณของวนัจาํนวน 12 วัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตาราง 4.8 แสดงความนาจะเปนท่ีกําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นท่ีแตละวนั 
day w1 w2 w3 w4 w5 w6 w7 w8 w9 w10 w11 w12 

3 0.5000 0.2500 0.2500                   

4 0.3750 0.2500 0.1250 0.2500                 

5 0.3750 0.1875 0.1250 0.1250 0.1875               

6 0.3125 0.1875 0.0938 0.1250 0.0938 0.1875             

7 0.3125 0.1563 0.0938 0.0938 0.0938 0.0938 0.1563           

8 0.2734 0.1563 0.0781 0.0938 0.0703 0.0938 0.0781 0.1563         

9 0.2734 0.1367 0.0781 0.0781 0.0703 0.0703 0.0781 0.0781 0.1367       

10 0.2461 0.1367 0.0684 0.0781 0.0586 0.0703 0.0586 0.0781 0.0684 0.1367     

11 0.2461 0.1230 0.0684 0.0684 0.0586 0.0586 0.0586 0.0586 0.0684 0.0684 0.1230   

12 0.2256 0.1230 0.0615 0.0684 0.0513 0.0586 0.0488 0.0586 0.0513 0.0684 0.0615 0.1230 

 
จากตารางจะเห็นวาการลงน้ําหนักจะมีคามากที่สุดในวันแรกสวนวันที่สองกับวันสุดทายจะมีการลง

นํ้าหนักเทากันและการลงน้ําหนักจะมากเปนลําดับที่สองโดยลักษณะการกระจายจะมีความสมมาตร 
 
 
 
 

จํานวนวัน (n ) จํานวนสถานการณ  =  12 −n   สถานการณ 
3 4 
4 8 
5 16 
6 32 
7 64 
8 128 
9 256 
10 512 
11 1024 
12 2048 
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4.2.2 รูปแบบสัดสวนน้ําหนักในการลงทุนที่เฉลี่ยสัดสวนน้ําหนักของการลงทุนในแตละวันใหมีคาเทากัน 
 

การคํานวณหาสัดสวนน้ําหนกัในการลงทุนโดยการเฉลี่ยนํ้าหนักของการลงทุนในแตละวันใหมีคา
เทากันโดยใชสูตรดังนี ้

 
 

n
Mwk =  

 
              =M  จํานวนสินคาทั้งหมด 

 n   =  จํานวนวนัท่ีทําการลงทนุ 
              =kw น้ําหนักที่ลงทุนในวันที ่  nkk ,...,3,2,1; =  
 
จึงไดทําการกระจายน้ําหนักการลงทุนแตละวันใหมีคาเทาๆกันซึ้งไดพิจารณาจํานวนวันทั้งหมด 12 วันไดผลดัง
ตารางตอไปนี้ 
 

ตาราง 4.9 แสดงน้ําหนักในการลงทนุที่เฉลี่ยสัดสวนการลงทุนในแตละวนัใหมีคาเทากนั 
day w1 w2 w3 w4 w5 w6 w7 w8 w9 w10 w11 w12 

3 0.3333 0.3333 0.3333                   

4 0.2500 0.2500 0.2500 0.2500                 

5 0.2000 0.2000 0.2000 0.2000 0.2000               

6 0.1667 0.1667 0.1667 0.1667 0.1667 0.1667             

7 0.1429 0.1429 0.1429 0.1429 0.1429 0.1429 0.1429           

8 0.1250 0.1250 0.1250 0.1250 0.1250 0.1250 0.1250 0.1250         

9 0.1111 0.1111 0.1111 0.1111 0.1111 0.1111 0.1111 0.1111 0.1111       

10 0.1000 0.1000 0.1000 0.1000 0.1000 0.1000 0.1000 0.1000 0.1000 0.1000     

11 0.0909 0.0909 0.0909 0.0909 0.0909 0.0909 0.0909 0.0909 0.0909 0.0909 0.0909   

12 0.0833 0.0833 0.0833 0.0833 0.0833 0.0833 0.0833 0.0833 0.0833 0.0833 0.0833 0.0833 

 
 จากตารางจะเห็นวาการการกระจายน้ําหนักในแตละวันจะมีการเฉลี่ยการกระจายน้ําหนักแตละวันใหมี

นํ้าหนักในการลงทุนมีคาเทากัน 



 67 

4.3 การหาระยะหางระหวางตวัแบบทั้ง 5 ตัวแบบกับวธิีฮวิรสิติกอยางงาย ทั้ง 2 รูปแบบ 
 
ตาราง  4.10   แสดงคาของระยะหางระหวางตัวแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลงัสองเทียบกับวิธี 
ฮิวริสตกิอยางงายโดยอาศยัความนาจะเปนที่กําไรที่มากท่ีสุดจะเกิดขึ้นและการเฉลีย่น้าํหนักในแตละวนั 

Euclidean  distance Euclidean  distance 
ความนาจะเปนท่ีราคาที่มากท่ีสุดจะเกิดขึ้น 

 กับ 
 คาเสียโอกาสยกกําลังสอง 

เฉลี่ยน้ําหนักแตละวัน 
กับ  

  คาเสียโอกาสยกกําลังสอง 

3 0.35355 3 0.20412 

4 0.17678 4 0.00000 

5 0.23385 5 0.10458 

6 0.15934 6 0.07217 

7 0.18750 7 0.09740 

8 0.14363 8 0.08839 

9 0.16115 9 0.09915 

10 0.13134 10 0.09524 

11 0.14358 11 0.10059 

12 0.12160 12 0.09825 

 
  จากตารางคา Euclidean distance ของระยะหางระหวางรูปแบบการกระจายที่อาศยัความนาจะเปน
โดยการลงน้ําหนักตามสัดสวนความนาจะเปนที่กําไรท่ีมากที่สุดจะมโีอกาสเกิดขึ้น ในแตละวนัดวยความ
นาจะเปนเทาใด และรูปแบบในการเฉลี่ยกระจายน้ําหนกัในการลงทุนแตละวนั เปรียบเทียบกับตวัแบบที่
พิจารณาในรูปของฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสอง จะเห็นวาการเฉลี่ยกระจายน้าํหนักในการลงทุนแต
ละวันมีคาใกลเคียงกับตวัแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสองมากกวา 
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ตาราง  4.11   แสดงคาของระยะหางระหวางตัวแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลงัสามเทียบกับวิธ ี
ฮิวริสตกิอยางงายโดยอาศยัความนาจะเปนที่กําไรที่มากท่ีสุดจะเกิดขึ้นและการเฉลีย่น้าํหนักในแตละวนั 

Euclidean  distance Euclidean  distance 
ความนาจะเปนท่ีราคาที่มากท่ีสุดจะเกิดขึ้น 

 กับ 
คาเสียโอกาสยกกําลังสาม  

เฉลี่ยน้ําหนักแตละวัน 
กับ  

 คาเสียโอกาสยกกําลังสาม 

3 0.35355 3 0.20412 

4 0.17678 4 0.00000 

5 0.21043 5 0.08565 

6 0.15482 6 0.08223 

7 0.17101 7 0.09867 

8 0.13846 8 0.10085 

9 0.14873 9 0.10739 

10 0.12633 10 0.10855 

11 0.13365 11 0.11149 

12 0.11693 12 0.11183 

 
จากตารางคา Euclidean distance ของระยะหางระหวางรูปแบบการกระจายที่อาศยัความนาจะเปน

โดยการลงน้ําหนักตามสัดสวนความนาจะเปนที่กําไรท่ีมากที่สุด จะมีโอกาสเกดิขึน้ในแตละวันดวยความ
นาจะเปนเทาใด และรูปแบบในการเฉลี่ยกระจายน้ําหนักในการลงทุนแตละวันเปรียบเทียบกบัตัวแบบที่
พิจารณาในรูปของฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสาม จะเห็นวาการเฉลี่ยกระจายน้าํหนักในการลงทุนแต
ละวันมีคาใกลเคียงกับตวัแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสามมากกวา 
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ตาราง   4.12  แสดงคาของระยะหางระหวางตัวแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลงัสี่เทียบกับวิธ ี
ฮิวริสตกิอยางงาย โดยอาศยัความนาจะเปนที่กําไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นและการเฉลี่ยน้ําหนักในแตละวัน 

Euclidean  distance Euclidean  distance 
ความนาจะเปนท่ีราคาที่มากท่ีสุดจะเกิดขึ้น 

 กับ 
 คาเสียโอกาสยกกําลังสี่ 

เฉลี่ยน้ําหนักแตละวัน 
กับ  

 คาเสียโอกาสยกกําลังสี่ 

3 0.35355 3 0.20412 

4 0.17678 4 0.00000 

5 0.17389 5 0.05960 

6 0.14805 6 0.08974 

7 0.15743 7 0.10443 

8 0.13243 8 0.11229 

9 0.13887 9 0.11800 

10 0.12130 10 0.12135 

11 0.12601 11 0.12375 

12 0.11274 12 0.12513 

 
จากตารางคา Euclidean distance ของระยะหางระหวางรูปแบบการกระจายที่อาศยัความนาจะเปน

โดยการลงน้ําหนักตามสัดสวนความนาจะเปนที่กําไรท่ีมากที่สุด จะมีโอกาสเกดิขึน้ในแตละวันดวยความ
นาจะเปนเทาใด และรูปแบบในการเฉลี่ยกระจายน้ําหนักในการลงทุนแตละวันเปรียบเทียบกบัตัวแบบที่
พิจารณาในรูปของฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสี่ จะเห็นวาการเฉลี่ยกระจายน้ําหนักในการลงทุนแต
ละวันมีคาใกลเคียงกับตวัแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังส่ีมากกวา 
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ตาราง  4.13  แสดงคาของระยะหางระหวางตัวแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลงัหาเทียบกับวธิ ี
ฮิวริสตกิอยางงายโดยอาศยัความนาจะเปนที่กําไรที่มากท่ีสุดจะเกิดขึ้นและการเฉลีย่น้าํหนักในแตละวนั 

Euclidean  distance Euclidean  distance 
ความนาจะเปนท่ีราคาที่มากท่ีสุดจะเกิด 

 กับ 
 คาเสียโอกาสยกกําลังหา 

เฉลี่ยน้ําหนักแตละวัน 
กับ  

คาเสียโอกาสยกกําลังหา   

3 0.35355 3 0.20412 

4 0.17678 4 0.00000 

5 0.17389 5 0.05960 

6 0.13964 6 0.09555 

7 0.14721 7 0.11268 

8 0.12627 8 0.12305 

9 0.13160 9 0.12938 

10 0.11683 10 0.13361 

11 0.12069 11 0.13621 

12 0.10949 12 0.13796 

 
จากตารางคา Euclidean  distance ของระยะหางระหวางรูปแบบการกระจายที่อาศยัความนาจะเปน

โดยการลงน้ําหนักตามสัดสวนความนาจะเปนที่กําไรท่ีมากที่สุด จะมีโอกาสเกดิขึน้ในแตละวันดวยความ
นาจะเปนเทาใด และรูปแบบในการเฉลี่ยกระจายน้ําหนักในการลงทุนแตละวันเปรียบเทียบกบัตัวแบบที่
พิจารณาในรูปของฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังหา จะเห็นวาชวงแรกการเฉลีย่กระจายน้ําหนักในการ
ลงทุนแตละวนัมีคาใกลเคียงกับตัวแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกาํลังหามากกวา แตถาจํานวนวนั
เพิ่มขึ้นรูปแบบของการลงทนุที่อาศัยความนาจะเปน จะมีคาใกลเคียงกบัตัวแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสยก
กําลังหามากกวา 
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ตาราง  4.14 แสดงคาของระยะหางระหวางตัวแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆเทยีบกับวิธีฮิว
ริสติกอยางงายโดยอาศัยความนาจะเปนท่ีกาํไรที่มากที่สุดจะเกิดขึ้นและการเฉลีย่น้ําหนักในแตละวนั 

Euclidean  distance Euclidean  distance 
ความนาจะเปนท่ีราคาที่มากท่ีสุดจะเกิดขึ้น 

 กับ 
คาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ 

เฉลี่ยน้ําหนักแตละวัน 
กับ 

คาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ 

3 0.35355 3 0.20412 

4 0.53033 4 0.50000 

5 0.27951 5 0.13693 

6 0.37239 6 0.28868 

7 0.28304 7 0.28083 

8 0.18717 8 0.17952 

 
จากตารางคา Euclidean distance ของระยะหางระหวางรูปแบบการกระจายที่อาศยัความนาจะเปน

โดยการลงน้ําหนักตามสัดสวนความนาจะเปนที่กําไรท่ีมากที่สุด จะมีโอกาสเกดิขึน้ในแตละวันดวยความ
นาจะเปนเทาใด และรูปแบบในการเฉลี่ยกระจายน้ําหนักในการลงทุนแตละวันเปรียบเทียบกบัตัวแบบที่
พิจารณาในรูปของฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ จะเห็นวาการเฉลีย่กระจายน้ําหนักในการ
ลงทุนแตละวนั มีคาใกลเคียงกับตัวแบบของฟงกชันคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆมากกวา 

 
4.4 การเปรียบเทียบคาคาดหวังของคาเสียโอกาสทั้ง 5 ตวัแบบโดยคาํนวณจากการรูปแบบการกระจาย

นํ้าหนกัของวธิีฮวิริสติกอยางงาย ท้ัง 2 รูปแบบ 
 

กําหนดให  
ตัวแบบที่ 1   คือ คาคาดหวังของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสอง 
ตัวแบบที ่2   คือ คาคาดหวังของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสาม 
ตัวแบบที ่3   คือ คาคาดหวังของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังส่ี 
ตัวแบบที ่4   คอื คาคาดหวังของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังหา 
ตัวแบบที ่5   คือ คาคาดหวังของฟงกชันคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ 
รูปแบบที่ 1 คือ รูปแบบสัดสวนน้ําหนักของการลงทุนที่อาศัยความนาจะเปนที่กําไรท่ีมากท่ีสุดจะ    
                         เกิดขึ้นที่วันใดมากที่สุดก็ทําการลงทุนตามสัดสวนความนาจะเปนท่ีเกิดขึ้น 
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รูปแบบที่ 2 คือ รูปแบบสัดสวนน้ําหนักของการลงทุนที่เฉลี่ยสัดสวนการลงทุนในแตละวันใหมี 
คาเทากัน 

นําลักษณะการกระจายน้ําหนกัของรูปแบบทั้ง  2  รูปแบบ ไปคํานวณหาคาคาดหวังของฟงกชันคาเสีย
โอกาส ท้ัง 5  ตัวแบบดงันี ้

 
4.4.1 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสอง 
 

ตาราง 4.15 แสดงคาคาดหวังของฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสองในรูปแบบทั้ง  2  รูปแบบ 
day 3 4 5 6 7 8 

ตัวแบบที่ 1 0.62500 1.12500 1.60938 2.14844 2.67578 3.23828 

รูปแบบที่ 1 0.68750 1.25000 1.67578 2.19727 2.74902 3.29858 

รูปแบบที่ 2 0.63889 1.12500 1.61250 2.15278 2.68304 3.25000 

 
จากตารางเมื่อพิจารณาความใกลเคียงของคาคาดหวังของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสอง (ตัว

แบบที่ 1) เมื่อคํานวณโดยใชทั้ง 2 รูปแบบ ไดผลวารูปแบบที่ 2 มีคาหวังของคาเสียโอกาสใกลเคียงฟงกชัน
ของคาเสียโอกาสยกกําลังสองมากกวารูปแบบที่ 1 
 
4.4.2 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสาม 
 

ตาราง 4.16 แสดงคาคาดหวังของฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสามในรูปแบบทั้ง 2 รูปแบบ 
 
 
 
 

จากตารางเมื่อพิจารณาความใกลเคียงของคาคาดหวังของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสาม (ตัว
แบบที่ 2) เมื่อคํานวณโดยใชทั้ง 2 รูปแบบ ไดผลวารูปแบบที่ 2 มีคาหวังของคาเสียโอกาสใกลเคียงฟงกชัน
ของคาเสียโอกาสยกกําลงัสามมากกวารูปแบบที่ 1 
 
 

day 3 4 5 6 7 8 

ตัวแบบที่ 2 0.56250 1.37500 2.41079 3.71531 5.20268 6.91724 

รูปแบบที่ 1 0.70313 1.75000 2.69556 3.97583 5.62961 7.31697 

รูปแบบที่ 2 0.58333 1.37500 2.41750 3.73958 5.24872 7.00195 
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4.4.3 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสี่ 
 

ตาราง 4.17 แสดงคาคาดหวังของฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสีใ่นรูปแบบทั้ง 2 รูปแบบ 
 
 
 
 
 

จากตารางเมื่อพิจารณาความใกลเคียงของคาคาดหวังของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังส่ี (ตัวแบบที่ 
3) เมื่อคํานวณโดยใชทั้ง 2 รูปแบบ ไดผลวารูปแบบที่ 2 มีคาหวังของคาเสียโอกาสใกลเคียงฟงกชันของคา
เสียโอกาสยกกําลังสี่มากกวารูปแบบที่ 1 
 
4.4.4 ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังหา 
 

ตาราง 4.18 แสดงคาคาดหวังของฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังหาในรูปแบบทัง้  2 รูปแบบ 
 

 
 
 
 
จากตารางเมื่อพิจารณาความใกลเคียงของคาคาดหวังของฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังหา (ตัวแบบ

ท่ี 4) เม่ือคํานวณโดยใชทั้ง 2 รูปแบบ ไดผลวารูปแบบที่ 2 มีคาหวังของคาเสียโอกาสใกลเคียงฟงกชันของคา
เสียโอกาสยกกําลังหามากกวารูปแบบที่ 1 
 
 
 
 
 
 
 

day 3 4 5 6 7 8 

ตัวแบบที่ 3 0.53125 1.78125 3.88622 6.96279 11.01792 16.14633 

รูปแบบที่ 1 0.76953 2.08789 4.81288 7.97569 12.89142 18.10409 

รูปแบบที่ 2 0.55247 1.78125 3.89970 7.05401 11.22768 16.56836 

day 3 4 5 6 7 8 

ตัวแบบที่ 4 0.51563 2.40625 6.59947 13.90170 24.98285 40.53536 

รูปแบบที่ 1 0.88184 3.10205 9.33845 17.42223 32.44556 49.19949 

รูปแบบที่ 2 0.53395 2.40625 6.64150 14.19280 25.79673 42.33875 
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4.4.5 ฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ 
 

ตาราง 4.19 แสดงคาคาดหวังของฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆในรูปแบบทั้ง 2 รูปแบบ 
 

           
 

 
 
จากตารางเมื่อพิจารณาความใกลเคียงของคาคาดหวังของฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปน

ชวงๆ (ตัวแบบที่ 5) เมื่อคํานวณโดยใชทั้ง 2 รูปแบบ ไดผลวารูปแบบที่ 2 มีคาคาดหวังของคาเสียโอกาส
ใกลเคียงฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆมากกวารูปแบบที่ 1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
       

  

 
 
                                                                                         

day 3 4 5 6 7 8 

ตัวแบบที่ 5 0.12500 0.12500 0.17969 0.19531 0.22903 0.24902 

รูปแบบที่ 1 0.12500 0.12500 0.20313 0.22070 0.24905 0.26440 

รูปแบบที่ 2 0.12500 0.12500 0.18203 0.20833 0.23154 0.25293 



 

บทที่  5 
 

สรุปผลการวจิัย  
 
5.1 สรุปผลการวจิัย 
 
 สําหรับงานวิจยัครั้งนี ้ เรามีแนวความคดิท่ีวารูปแบบน้ําหนักที่เหมาะสมของการลงทุนภายใต
ตัวแบบของฟงกชันคาเสียโอกาส ทําใหเราสามารถพิจารณาทางเลือกในการลงทุนที่เหมาะสมได โดย
คํานึงถึงการลงทุนที่ทําใหเกดิคาเสียโอกาสที่นอยที่สุดซ่ึงตัวแบบทีน่ํามาใชในการพจิารณามีทั้งหมด 5 ตัว
แบบ ดังนี ้คือ ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสอง ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสาม ฟงกชันของคา
เสียโอกาสยกกําลังสี ่ ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลงัหา และฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ 
เพื่อที่จะศกึษาถึงลกัษณะของน้ําหนักที่เหมาะสมในการลงทุนทั้ง 5 ตัวแบบ  
 
  สําหรับน้ําหนักที่เหมาะสมในการกระจายการลงทุนของตัวแบบทั้ง 5 ตัวแบบ มีดังนี ้ตัวแบบที่
พิจารณาฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลงัสอง ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลงัสาม  ฟงกชันของคาเสีย
โอกาสยกกําลงัสี่  และฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลงัหา  จะมีการลงน้ําหนักในชวงแรกๆและชวงทายๆ
เทากัน และมคีามากกวาชวงวันอ่ืนๆ โดยท่ีรูปแบบการกระจายจะสมมาตรกนั สวนตัวแบบของฟงกชันของ
คาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ ซึ่งเปนตัวแบบที่พจิารณาผลตางของคาเสียโอกาส และคาเฉลีย่ของคาเสีย
โอกาส ซึ่งรูปแบบก็จะมีลักษณะการกระจายตัวไปในแตละวันใกลเคียงกันคลายๆกบัตัวแบบทั้ง 4 ตัวแบบ 
แตการกระจายจะไมสมมาตรกนั จะเห็นวาจากผลการวิเคราะหขอมูลของตัวแบบทัง้ 5 ตัวแบบ มีลักษณะ
การกระจายตวัของน้ําหนักในการลงทนุคอนขางใกลเคยีง เนื่องจากการคํานวณรูปแบบของน้ําหนักที่
เหมาะสมของตัวแบบทั้ง 5 ใหเปนสูตรทัว่ไปคอนขางมีความยุงยาก จึงไดใชวิธีฮิวริสติกอยางงายมา
คํานวณหาคําตอบของน้ําหนักท่ีเหมาะสมในการลงทุนของแตละตัวแบบโดยประมาณ  โดยวธิีฮิวริสติกอ
ยางงายท่ีนํามาใชในการหาคาํตอบของน้ําหนักท่ีเหมาะสมประกอบดวย  2  รูปแบบ คือ  

1. การลงทุนตามสัดสวนของความนาจะเปนเมื่ออาศัยหลักการทีว่า ภายใตรูปแบบของกําไรที่มีการ
เปลี่ยนแปลงในแตละสถานการณนัน้จะตองมีกําไรทีม่ากที่สุดเกิดขึน้ ดังนั้นจึงไดมีการ
คํานวณหาวากาํไรท่ีมากที่สุดมีความนาจะเปนท่ีจะเกิดขึน้ท่ีวันใดมากที่สุด ซึ่งเราก็จะทําการลง
น้ําหนักตามสัดสวนของความนาจะเปนที่เกิดขึ้นนัน้ 
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2. การเฉลีย่ลงทนุแตละวันใหมีคาเทากันซึ่งอาศัยหลักการที่วาในการคํานวณและใชหลักการ
กระจายลงแตละวันใหเทากนัเพื่อเปนการลดความเสี่ยง 

ทําการเปรยีบเทียบวิธีฮิวริสติกอยางงายที่ใชหาน้ําหนักที่เหมาะสมทั้ง 2 รูปแบบ โดยอาศัยหลกัเกณฑ 
2 วิธีดังนี ้ 

 1. การคํานวณหาคา Euclidean distance  ซึ่งเปนการคาํนวณหาระยะหางระหวาง ชุดขอมูล 2 ชุด ซ่ึง
ไดผลวา การเฉลี่ยการลงทนุโดยการกระจายน้ําหนักในแตละวนัใหมคีาเทากัน มีคาใกลเคียงกับฟงกชันคา
เสียโอกาสยกกําลังสอง  ฟงกชันคาเสียโอกาสยกกําลังสาม และฟงกชันของคาเสียโอกาสเชิงเสนเปนชวงๆ 
สวนฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังสี่   ฟงกชันของคาเสียโอกาสยกกําลังหา  ไดผลวาการอาศัยความ
นาจะเปนและการเฉลีย่การลงทุนโดยการกระจายลงแตละวนัใหมีคาเทากัน จะมีความใกลเคยีงกบัตัวแบบ 
ทั้ง  2  เทาๆกนั  

 2. นํารูปแบบการกระจายน้ําหนักทั้ง 2 รูปแบบแทนลงไป เพื่อคํานวณหาคาคาดหวังของคาเสีย
โอกาส วารูปแบบใดมีคาใกลเคียงกับฟงกชันคาเสียโอกาสทั้ง 5 ตัวแบบ ไดผลวา  การเฉลีย่การลงทุนโดย
การกระจายน้าํหนักในแตละวนัใหมีคาเทากันมีคาใกลเคียงกับฟงกชันของคาเสียโอกาสทั้ง 5  ตัวแบบ 
มากกวาวธิีการลงทนุโดยอาศัยความนาจะเปนท่ีราคาที่มากที่สุดจะเกิดขึน้ 
 สรุปไดวาการลงทุนที่ใชการกระจายน้ําหนกัใหแตละวันมีการลงทุนเทากัน มีความใกลเคยีงกับ
ท้ัง 5 ตัวแบบมากที่สุด ดงันั้น ถาผูลงทุนตองการที่จะวางแผนการลงทุนลวงหนาวาจะทําการขายสินคาใน
แตละวนัดวยจาํนวนเทาใดนัน้ การลงทนุดวยวธิีการน้ีกเ็ปนอกีทางเลอืกหนึ่ง ที่ทําใหเกิดคาคาดหวังของคา
เสียโอกาสมีคาใกลเคียงกับคาคาดหวังของคาเสียโอกาส ของทั้ง 5 ตัวแบบ ซึ่งเปนตวัแบบที่พจิาณาถึงความ
ตองการของผูลงทุน ที่ตองการใหการกระจายน้ําหนกัในการลงทุนเกิดคาคาดหวงัของคาเสียโอกาสนอย
ท่ีสุด 
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กรณ ี 3 ว ัน  
Option Explicit 
Const nday = 3 
Const nsit = 2 ^ (nday - 1)   
Sub kai() 
Dim i, j, k, Count, n, sum, m, total, value As Integer 
Sheets("result").Range("a1:Z10000").ClearContents 
 For i = 1 To nday 
    For j = 1 To 2 ^ (nday - 1) 
      If i = 1 Then 
         Sheets("result").Cells(j, i) = 0 
         Count = 1 
      Else 
         n = 2 ^ (nday - i) 
         If (Count <= n) Then 
            Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = 1          
         ElseIf (Count <= (2 * n)) Then 
           Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = -1 
         Else 
            Count = 2 
            Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         End If 
       End If 
      Next j 
 Next i      
Sheet1.CommandButton1.Enabled = True 
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End Sub     
Sub SumValue() 
Sheets("sheet2").Range("a1:Z10000").ClearContents 
Dim vTotal() As Double 
Dim sit As Double 
Dim day As Double 
Dim iTotal As Double 
Dim iiTotal() As Double 
Dim x() As Integer 
Dim maxVal, j, i, k, maxday, sumday() As Integer 
    With Sheet1        
        ReDim vTotal(nday) As Double 
        ReDim iiTotal(nday) As Double 
        ReDim sumday(nsit) As Integer 
        ReDim xx(nday) As Integer 
        iiTotal(0) = 0 
        For sit = 1 To nsit 
        iTotal = Sheets("result").Cells(sit, 1) 
            For day = 1 To nday 
                vTotal(day) = iTotal + Val(Sheets("result").Cells(sit, day)) 
                Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = vTotal(day) '.Cells(nsit, day) 
                iTotal = Sheets("result").Cells(sit, day + nday) 
                iiTotal(day) = iTotal 
            Next day 
                 maxVal = WorksheetFunction.Max(iiTotal()) 
                 i = 0 
              Do 
                i = i + 1 
                maxday = i 
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              Loop Until iiTotal(i) = maxVal 
            Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = maxday 
             sumday(sit) = maxday 
       Next sit 
        For k = 1 To nday 
        xx(k) = 0 
        For j = 1 To nsit 
                If sumday(j) = k Then 
                      xx(k) = xx(k) + 1 
                End If 
        Next j 
        Sheets("sheet2").Cells(1, k) = "no." & k 
        Sheets("sheet2").Cells(2, k) = xx(k) 
        Sheets("sheet2").Cells(3, k) = xx(k) / (2 ^ (nday - 1)) 
        Next k 
    End With 
End Sub 
กรณ ี 4 ว ัน 
Option Explicit 
Const nday = 4 
Const nsit = 2 ^ (nday - 1)    
Sub kai() 
Dim i, j, k, Count, n, sum, m, total, value As Integer 
Sheets("result").Range("a1:Z10000").ClearContents 
 For i = 1 To nday 
    For j = 1 To 2 ^ (nday - 1) 
      If i = 1 Then 
         Sheets("result").Cells(j, i) = 0 
         Count = 1 
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      Else 
         n = 2 ^ (nday - i) 
         If (Count <= n) Then 
            Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = 1       
         ElseIf (Count <= (2 * n)) Then 
           Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = -1 
         Else 
            Count = 2 
            Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         End If 
       End If 
      Next j 
 Next i      
Sheet1.CommandButton1.Enabled = True 
End Sub     
Sub SumValue() 
Sheets("sheet2").Range("a1:Z10000").ClearContents 
Dim vTotal() As Double 
Dim sit As Double 
Dim day As Double 
Dim iTotal As Double 
Dim iiTotal() As Double 
Dim x() As Integer 
Dim maxVal, j, i, k, maxday, sumday() As Integer 
    With Sheet1      
        ReDim vTotal(nday) As Double 
        ReDim iiTotal(nday) As Double 
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        ReDim sumday(nsit) As Integer 
        ReDim xx(nday) As Integer  
        iiTotal(0) = 0 
        For sit = 1 To nsit 
        iTotal = Sheets("result").Cells(sit, 1) 
            For day = 1 To nday 
                vTotal(day) = iTotal + Val(Sheets("result").Cells(sit, day)) 
                Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = vTotal(day) '.Cells(nsit, day) 
                iTotal = Sheets("result").Cells(sit, day + nday) 
                iiTotal(day) = iTotal 
            Next day 
                 maxVal = WorksheetFunction.Max(iiTotal()) 
                 i = 0 
              Do 
                i = i + 1 
                maxday = i 
              Loop Until iiTotal(i) = maxVal 
            Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = maxday 
             sumday(sit) = maxday 
       Next sit 
        For k = 1 To nday 
        xx(k) = 0 
        For j = 1 To nsit 
                If sumday(j) = k Then 
                      xx(k) = xx(k) + 1 
                End If 
        Next j 
        Sheets("sheet2").Cells(1, k) = "no." & k 
        Sheets("sheet2").Cells(2, k) = xx(k) 
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        Sheets("sheet2").Cells(3, k) = xx(k) / (2 ^ (nday - 1)) 
        Next k 
    End With 
End Sub 
กรณ ี 5 ว ัน 
Option Explicit 
Const nday = 5 
Const nsit = 2 ^ (nday - 1)  
Sub kai() 
Dim i, j, k, Count, n, sum, m, total, value As Integer 
Sheets("result").Range("a1:Z10000").ClearContents 
 For i = 1 To nday 
    For j = 1 To 2 ^ (nday - 1) 
      If i = 1 Then 
         Sheets("result").Cells(j, i) = 0 
         Count = 1 
      Else 
         n = 2 ^ (nday - i) 
         If (Count <= n) Then 
            Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
            
         ElseIf (Count <= (2 * n)) Then 
           Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = -1 
         Else 
            Count = 2 
            Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         End If 
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       End If 
      Next j 
 Next i      
Sheet1.CommandButton1.Enabled = True 
End Sub     
Sub SumValue() 
Sheets("sheet2").Range("a1:Z10000").ClearContents 
Dim vTotal() As Double 
Dim sit As Double 
Dim day As Double 
Dim iTotal As Double 
Dim iiTotal() As Double 
Dim x() As Integer 
Dim maxVal, j, i, k, maxday, sumday() As Integer 
    With Sheet1      
        ReDim vTotal(nday) As Double 
        ReDim iiTotal(nday) As Double 
        ReDim sumday(nsit) As Integer 
        ReDim xx(nday) As Integer      
        iiTotal(0) = 0 
        For sit = 1 To nsit 
        iTotal = Sheets("result").Cells(sit, 1) 
            For day = 1 To nday 
                vTotal(day) = iTotal + Val(Sheets("result").Cells(sit, day)) 
                Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = vTotal(day) '.Cells(nsit, day) 
                iTotal = Sheets("result").Cells(sit, day + nday) 
                iiTotal(day) = iTotal 
            Next day 
                 maxVal = WorksheetFunction.Max(iiTotal()) 
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                 i = 0 
              Do 
                i = i + 1 
                maxday = i 
              Loop Until iiTotal(i) = maxVal 
            Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = maxday 
             sumday(sit) = maxday 
       Next sit 
        For k = 1 To nday 
        xx(k) = 0 
        For j = 1 To nsit 
                If sumday(j) = k Then 
                      xx(k) = xx(k) + 1 
                End If 
        Next j 
        Sheets("sheet2").Cells(1, k) = "no." & k 
        Sheets("sheet2").Cells(2, k) = xx(k) 
        Sheets("sheet2").Cells(3, k) = xx(k) / (2 ^ (nday - 1)) 
        Next k 
    End With 
End Sub 
กรณ ี 6 ว ัน 
Option Explicit 
Const nday = 6 
Const nsit = 2 ^ (nday - 1) 
Sub kai() 
Dim i, j, k, Count, n, sum, m, total, value As Integer 
Sheets("result").Range("a1:Z10000").ClearContents 
 For i = 1 To nday 
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    For j = 1 To 2 ^ (nday - 1) 
      If i = 1 Then 
         Sheets("result").Cells(j, i) = 0 
         Count = 1 
      Else 
         n = 2 ^ (nday - i) 
         If (Count <= n) Then 
            Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = 1   
         ElseIf (Count <= (2 * n)) Then 
           Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = -1 
         Else 
            Count = 2 
            Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         End If 
       End If 
      Next j 
 Next i      
Sheet1.CommandButton1.Enabled = True 
End Sub     
Sub SumValue() 
Sheets("sheet2").Range("a1:Z10000").ClearContents 
Dim vTotal() As Double 
Dim sit As Double 
Dim day As Double 
Dim iTotal As Double 
Dim iiTotal() As Double 
Dim x() As Integer 
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Dim maxVal, j, i, k, maxday, sumday() As Integer 
    With Sheet1  
        ReDim vTotal(nday) As Double 
        ReDim iiTotal(nday) As Double 
        ReDim sumday(nsit) As Integer 
        ReDim xx(nday) As Integer 
        iiTotal(0) = 0 
        For sit = 1 To nsit 
        iTotal = Sheets("result").Cells(sit, 1) 
            For day = 1 To nday 
                vTotal(day) = iTotal + Val(Sheets("result").Cells(sit, day)) 
                Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = vTotal(day) '.Cells(nsit, day) 
                iTotal = Sheets("result").Cells(sit, day + nday) 
                iiTotal(day) = iTotal 
            Next day 
                 maxVal = WorksheetFunction.Max(iiTotal()) 
                 i = 0 
              Do 
                i = i + 1 
                maxday = i 
              Loop Until iiTotal(i) = maxVal 
            Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = maxday 
             sumday(sit) = maxday 
       Next sit 
        For k = 1 To nday 
        xx(k) = 0 
        For j = 1 To nsit 
                If sumday(j) = k Then 
                      xx(k) = xx(k) + 1 
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                End If 
        Next j 
        Sheets("sheet2").Cells(1, k) = "no." & k 
        Sheets("sheet2").Cells(2, k) = xx(k) 
        Sheets("sheet2").Cells(3, k) = xx(k) / (2 ^ (nday - 1)) 
        Next k 
    End With 
End Sub 
กรณ ี7 ว ัน 
Option Explicit 
Const nday = 7 
Const nsit = 2 ^ (nday - 1) 
Sub kai() 
Dim i, j, k, Count, n, sum, m, total, value As Integer 
Sheets("result").Range("a1:Z10000").ClearContents 
 For i = 1 To nday 
    For j = 1 To 2 ^ (nday - 1) 
      If i = 1 Then 
         Sheets("result").Cells(j, i) = 0 
         Count = 1 
      Else 
         n = 2 ^ (nday - i) 
         If (Count <= n) Then 
            Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = 1  
         ElseIf (Count <= (2 * n)) Then 
           Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = -1 
         Else 
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            Count = 2 
            Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         End If 
       End If 
      Next j 
 Next i   
Sheet1.CommandButton1.Enabled = True 
End Sub   
Sub SumValue() 
Sheets("sheet2").Range("a1:Z10000").ClearContents 
Dim vTotal() As Double 
Dim sit As Double 
Dim day As Double 
Dim iTotal As Double 
Dim iiTotal() As Double 
Dim x() As Integer 
Dim maxVal, j, i, k, maxday, sumday() As Integer 
    With Sheet1    
        ReDim vTotal(nday) As Double 
        ReDim iiTotal(nday) As Double 
        ReDim sumday(nsit) As Integer 
        ReDim xx(nday) As Integer   
        iiTotal(0) = 0 
        For sit = 1 To nsit 
        iTotal = Sheets("result").Cells(sit, 1) 
            For day = 1 To nday 
                vTotal(day) = iTotal + Val(Sheets("result").Cells(sit, day)) 
                Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = vTotal(day) '.Cells(nsit, day) 
                iTotal = Sheets("result").Cells(sit, day + nday) 
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                iiTotal(day) = iTotal 
            Next day 
                 maxVal = WorksheetFunction.Max(iiTotal()) 
                 i = 0 
              Do 
                i = i + 1 
                maxday = i 
              Loop Until iiTotal(i) = maxVal 
            Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = maxday 
             sumday(sit) = maxday 
       Next sit 
        For k = 1 To nday 
        xx(k) = 0 
        For j = 1 To nsit 
                If sumday(j) = k Then 
                      xx(k) = xx(k) + 1 
                End If 
        Next j 
        Sheets("sheet2").Cells(1, k) = "no." & k 
        Sheets("sheet2").Cells(2, k) = xx(k) 
        Sheets("sheet2").Cells(3, k) = xx(k) / (2 ^ (nday - 1)) 
        Next k 
    End With 
End Sub 
กรณ ี 8 ว ัน 
Option Explicit 
Const nday = 8 
Const nsit = 2 ^ (nday - 1) 
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Sub kai() 
Dim i, j, k, Count, n, sum, m, total, value As Integer 
Sheets("result").Range("a1:Z10000").ClearContents 
 For i = 1 To nday 
    For j = 1 To 2 ^ (nday - 1) 
      If i = 1 Then 
         Sheets("result").Cells(j, i) = 0 
         Count = 1 
      Else 
         n = 2 ^ (nday - i) 
         If (Count <= n) Then 
            Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = 1      
         ElseIf (Count <= (2 * n)) Then 
           Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = -1 
         Else 
            Count = 2 
            Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         End If 
       End If 
      Next j 
 Next i 
Sheet1.CommandButton1.Enabled = True 
End Sub   
Sub SumValue() 
Sheets("sheet2").Range("a1:Z10000").ClearContents 
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Dim vTotal() As Double 
Dim sit As Double 
Dim day As Double 
Dim iTotal As Double 
Dim iiTotal() As Double 
Dim x() As Integer 
Dim maxVal, j, i, k, maxday, sumday() As Integer 
    With Sheet1      
        ReDim vTotal(nday) As Double 
        ReDim iiTotal(nday) As Double 
        ReDim sumday(nsit) As Integer 
        ReDim xx(nday) As Integer   
        iiTotal(0) = 0 
        For sit = 1 To nsit 
        iTotal = Sheets("result").Cells(sit, 1) 
            For day = 1 To nday 
                vTotal(day) = iTotal + Val(Sheets("result").Cells(sit, day)) 
                Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = vTotal(day) '.Cells(nsit, day) 
                iTotal = Sheets("result").Cells(sit, day + nday) 
                iiTotal(day) = iTotal 
            Next day 
                 maxVal = WorksheetFunction.Max(iiTotal()) 
                 i = 0 
              Do 
                i = i + 1 
                maxday = i 
              Loop Until iiTotal(i) = maxVal 
            Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = maxday 
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             sumday(sit) = maxday 
       Next sit 
        For k = 1 To nday 
        xx(k) = 0 
        For j = 1 To nsit 
                If sumday(j) = k Then 
                      xx(k) = xx(k) + 1 
                End If 
        Next j 
        Sheets("sheet2").Cells(1, k) = "no." & k 
        Sheets("sheet2").Cells(2, k) = xx(k) 
        Sheets("sheet2").Cells(3, k) = xx(k) / (2 ^ (nday - 1)) 
        Next k 
    End With 
End Sub 
กรณ ี 9 ว ัน 
Option Explicit 
Const nday = 9 
Const nsit = 2 ^ (nday - 1) 
Sub kai() 
Dim i, j, k, Count, n, sum, m, total, value As Integer 
Sheets("result").Range("a1:Z10000").ClearContents 
 For i = 1 To nday 
    For j = 1 To 2 ^ (nday - 1) 
      If i = 1 Then 
         Sheets("result").Cells(j, i) = 0 
         Count = 1 
      Else 
         n = 2 ^ (nday - i) 
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         If (Count <= n) Then 
            Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = 1    
         ElseIf (Count <= (2 * n)) Then 
           Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = -1 
         Else 
            Count = 2 
            Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         End If 
       End If 
      Next j 
 Next i      
Sheet1.CommandButton1.Enabled = True 
End Sub     
Sub SumValue() 
Sheets("sheet2").Range("a1:Z10000").ClearContents 
Dim vTotal() As Double 
Dim sit As Double 
Dim day As Double 
Dim iTotal As Double 
Dim iiTotal() As Double 
Dim x() As Integer 
Dim maxVal, j, i, k, maxday, sumday() As Integer 
    With Sheet1    
        ReDim vTotal(nday) As Double 
        ReDim iiTotal(nday) As Double 
        ReDim sumday(nsit) As Integer 
        ReDim xx(nday) As Integer 
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        iiTotal(0) = 0 
        For sit = 1 To nsit 
        iTotal = Sheets("result").Cells(sit, 1) 
            For day = 1 To nday 
                vTotal(day) = iTotal + Val(Sheets("result").Cells(sit, day)) 
                Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = vTotal(day) '.Cells(nsit, day) 
                iTotal = Sheets("result").Cells(sit, day + nday) 
                iiTotal(day) = iTotal 
            Next day 
                 maxVal = WorksheetFunction.Max(iiTotal()) 
                 i = 0 
              Do 
                i = i + 1 
                maxday = i 
              Loop Until iiTotal(i) = maxVal 
            Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = maxday 
             sumday(sit) = maxday 
       Next sit 
        For k = 1 To nday 
        xx(k) = 0 
        For j = 1 To nsit 
                If sumday(j) = k Then 
                      xx(k) = xx(k) + 1 
                End If 
        Next j 
        Sheets("sheet2").Cells(1, k) = "no." & k 
        Sheets("sheet2").Cells(2, k) = xx(k) 
        Sheets("sheet2").Cells(3, k) = xx(k) / (2 ^ (nday - 1)) 
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        Next k 
    End With 
End Sub 
กรณ ี 10 ว ัน 
Option Explicit 
Const nday = 10 
Const nsit = 2 ^ (nday - 1) 
Sub kai() 
Dim i, j, k, Count, n, sum, m, total, value As Integer 
Sheets("result").Range("a1:Z10000").ClearContents 
 For i = 1 To nday 
    For j = 1 To 2 ^ (nday - 1) 
      If i = 1 Then 
         Sheets("result").Cells(j, i) = 0 
         Count = 1 
      Else 
         n = 2 ^ (nday - i) 
         If (Count <= n) Then 
            Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         ElseIf (Count <= (2 * n)) Then 
           Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = -1 
         Else 
            Count = 2 
            Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         End If 
       End If 
      Next j 



 99 

 Next i 
 
      
Sheet1.CommandButton1.Enabled = True 
End Sub     
Sub SumValue() 
Sheets("sheet2").Range("a1:Z10000").ClearContents 
Dim vTotal() As Double 
Dim sit As Double 
Dim day As Double 
Dim iTotal As Double 
Dim iiTotal() As Double 
Dim x() As Integer 
Dim maxVal, j, i, k, maxday, sumday() As Integer 
    With Sheet1      
        ReDim vTotal(nday) As Double 
        ReDim iiTotal(nday) As Double 
        ReDim sumday(nsit) As Integer 
        ReDim xx(nday) As Integer   
        iiTotal(0) = 0 
        For sit = 1 To nsit 
        iTotal = Sheets("result").Cells(sit, 1) 
            For day = 1 To nday 
                vTotal(day) = iTotal + Val(Sheets("result").Cells(sit, day)) 
                Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = vTotal(day) '.Cells(nsit, day) 
                iTotal = Sheets("result").Cells(sit, day + nday) 
                iiTotal(day) = iTotal 
            Next day 
                 maxVal = WorksheetFunction.Max(iiTotal()) 
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                 i = 0 
              Do 
                i = i + 1 
                maxday = i 
              Loop Until iiTotal(i) = maxVal 
            Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = maxday 
             sumday(sit) = maxday 
       Next sit 
        For k = 1 To nday 
        xx(k) = 0 
        For j = 1 To nsit 
                If sumday(j) = k Then 
                      xx(k) = xx(k) + 1 
                End If 
        Next j 
        Sheets("sheet2").Cells(1, k) = "no." & k 
        Sheets("sheet2").Cells(2, k) = xx(k) 
        Sheets("sheet2").Cells(3, k) = xx(k) / (2 ^ (nday - 1)) 
        Next k 
    End With 
End Sub 
กรณ ี 11 ว ัน 
Option Explicit 
Const nday = 11 
Const nsit = 2 ^ (nday - 1) 
Sub kai() 
Dim i, j, k, Count, n, sum, m, total, value As Integer 
Sheets("result").Range("a1:Z10000").ClearContents 
 For i = 1 To nday 
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    For j = 1 To 2 ^ (nday - 1) 
      If i = 1 Then 
         Sheets("result").Cells(j, i) = 0 
         Count = 1 
      Else 
         n = 2 ^ (nday - i) 
         If (Count <= n) Then 
            Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = 1    
         ElseIf (Count <= (2 * n)) Then 
           Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = -1 
         Else 
            Count = 2 
            Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         End If 
       End If 
      Next j 
 Next i      
Sheet1.CommandButton1.Enabled = True 
End Sub     
Sub SumValue() 
Sheets("sheet2").Range("a1:Z10000").ClearContents 
Dim vTotal() As Double 
Dim sit As Double 
Dim day As Double 
Dim iTotal As Double 
Dim iiTotal() As Double 
Dim x() As Integer 
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Dim maxVal, j, i, k, maxday, sumday() As Integer 
    With Sheet1      
        ReDim vTotal(nday) As Double 
        ReDim iiTotal(nday) As Double 
        ReDim sumday(nsit) As Integer 
        ReDim xx(nday) As Integer 
        iiTotal(0) = 0 
        For sit = 1 To nsit 
        iTotal = Sheets("result").Cells(sit, 1) 
            For day = 1 To nday 
                vTotal(day) = iTotal + Val(Sheets("result").Cells(sit, day)) 
                Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = vTotal(day) '.Cells(nsit, day) 
                iTotal = Sheets("result").Cells(sit, day + nday) 
                iiTotal(day) = iTotal 
            Next day 
                 maxVal = WorksheetFunction.Max(iiTotal()) 
                 i = 0 
              Do 
                i = i + 1 
                maxday = i 
              Loop Until iiTotal(i) = maxVal 
            Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = maxday 
             sumday(sit) = maxday 
       Next sit 
        For k = 1 To nday 
        xx(k) = 0 
        For j = 1 To nsit 
                If sumday(j) = k Then 
                      xx(k) = xx(k) + 1 
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                End If 
        Next j 
        Sheets("sheet2").Cells(1, k) = "no." & k 
        Sheets("sheet2").Cells(2, k) = xx(k) 
        Sheets("sheet2").Cells(3, k) = xx(k) / (2 ^ (nday - 1)) 
        Next k 
    End With 
End Sub 
กรณ ี 12 ว ัน 
Option Explicit 
Const nday =12 
Const nsit = 2 ^ (nday - 1)  
Sub kai() 
Dim i, j, k, Count, n, sum, m, total, value As Integer 
Sheets("result").Range("a1:Z10000").ClearContents 
 For i = 1 To nday 
    For j = 1 To 2 ^ (nday - 1) 
      If i = 1 Then 
         Sheets("result").Cells(j, i) = 0 
         Count = 1 
      Else 
         n = 2 ^ (nday - i) 
         If (Count <= n) Then 
            Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
            
         ElseIf (Count <= (2 * n)) Then 
           Count = Count + 1 
           Sheets("result").Cells(j, i) = -1 
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         Else 
            Count = 2 
            Sheets("result").Cells(j, i) = 1 
         End If 
       End If 
      Next j 
 Next i    
Sheet1.CommandButton1.Enabled = True 
End Sub   
Sub SumValue() 
Sheets("sheet2").Range("a1:Z10000").ClearContents 
Dim vTotal() As Double 
Dim sit As Double 
Dim day As Double 
Dim iTotal As Double 
Dim iiTotal() As Double 
Dim x() As Integer 
Dim maxVal, j, i, k, maxday, sumday() As Integer 
    With Sheet1 
        ReDim vTotal(nday) As Double 
        ReDim iiTotal(nday) As Double 
        ReDim sumday(nsit) As Integer 
        ReDim xx(nday) As Integer 
        iiTotal(0) = 0 
        For sit = 1 To nsit 
        iTotal = Sheets("result").Cells(sit, 1) 
            For day = 1 To nday 
                vTotal(day) = iTotal + Val(Sheets("result").Cells(sit, day)) 
                Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = vTotal(day) '.Cells(nsit, day) 
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                iTotal = Sheets("result").Cells(sit, day + nday) 
                iiTotal(day) = iTotal 
            Next day 
                 maxVal = WorksheetFunction.Max(iiTotal()) 
                 i = 0 
              Do 
                i = i + 1 
                maxday = i 
              Loop Until iiTotal(i) = maxVal 
            Sheets("result").Cells(sit, day + nday) = maxday 
             sumday(sit) = maxday 
       Next sit 
        For k = 1 To nday 
        xx(k) = 0 
        For j = 1 To nsit 
                If sumday(j) = k Then 
                      xx(k) = xx(k) + 1 
                End If 
        Next j 
        Sheets("sheet2").Cells(1, k) = "no." & k 
        Sheets("sheet2").Cells(2, k) = xx(k) 
        Sheets("sheet2").Cells(3, k) = xx(k) / (2 ^ (nday - 1)) 
        Next k 
    End With 
End Sub 
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